



PATRIA

Ya es hora de que demos armas y barcos a nuestros soldados para que sepan triunfar en las pruebas que se merecen.

José ANTONIO



DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 20 JULIO 1938

III AÑO TRIUNFAL

Continúa con gran brillantez el avance triunfal de nuestras tropas

Los pueblos de Azután, Navalmorealejo, Ragudo, Puebla de Arenoso, Campos y S. Vicente, ocupados ayer

Cuatro aparatos rojos abatidos en combate aéreo por nuestra Aviación, que efectuó además, eficacísimos bombardeos

Pasan de tres mil los prisioneros capturados en dos días

Salamanca, 19.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el frente del Tajo, sector de Puente del Arzobispo nuestras tropas han ocupado hoy los pueblos de Azután y Navalmorealejo, las alturas que rodean a este último y varias posiciones intermedias habiéndose hecho a los rojos un centenar de muertos, entre ellos tres oficiales y 89 prisioneros, y cogiéndoles un mortero, mucho armamento y la documentación completa de un batallón.

En el sector oriental del frente de Castellón durante la noche pasada y en la mañana de hoy el enemigo contraatacó algunas de nuestras posiciones de la Sierra de Espadán, siendo rechazado con gran energía y dejando abandonados delante de nuestras líneas gran número de cadáveres.

En el sector occidental se han ocupado importantes posiciones, los pueblos de Ragudo, Pue-

bla de Arenoso, Campos y San Vicente y se ha cortado la carretera de Montanejosa a Caudil.

Los rojos han sido también hoy duramente castigados. El número de prisioneros hechos entre ayer y hoy pasan de tres mil y se ha seguido recogiendo gran cantidad de armamento y material de todas clases.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Además de cooperar al avance de nuestras tropas han sido derribados hoy en combate aéreo sobre la zona de Sagunto cuatro «Boeing» rojos.

En el día de ayer fueron bombardeadas con éxito la Central eléctrica de San Adrián de Beasós y las fábricas de material de guerra de la Casa «Cros» de Badalona y de Castelldefels.

Salamanca, 19 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La Gran Cruz de la Gran Orden de las Flechas Rojas, concedida a Pilar Primo de Rivera y a Mercedes Sanz Bachiller

También fueron concedidas otras condecoraciones a varias personalidades

Burgos, 19.—El «B. O.» del Estado de hoy publica varios decretos concediendo condecoraciones a las siguientes personalidades:

A. S. E. Hermand Georing general feldmariscal del Reich alemán y Presidente del Consejo de Ministros de Prusia, el título de gran caballero y el collar de la gran orden imperial de las flechas rojas.

A. S. E. el señor conde Guido Viola di Campaio embajador de Italia en España la gran cruz de la gran orden imperial de las flechas rojas.

A. S. E. el Dr. Heberhard Von Sthorer embarjador del Reich alemán en España la gran cruz de la gran orden imperial de las flechas rojas.

Pilar Primo de Rivera la Gran Cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas rojas.

A Mercedes San Bachiller viuda de Onésimo Redondo la gran cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas rojas.

A D. Fermin Izurdiaga conse-



jero nacional la placa de la gran orden imperial de las flechas rojas.

A José Luna Meléndez, Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Cáceres la placa de la Gran Orden Imperial de las Flechas rojas.

A D. Antonio Paguagua Paguagua, alcalde de San Sebastian, la placa de la gran orden imperial de las flechas rojas.

Al Sr. Conde Paolo Alberto Rosi del Lion Noro diplomático italiano la placa de la gran orden imperial de las flechas rojas.

A D. Giuseppe Ludoardi Comandante del Real ejército Italiano la cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas rojas.

Al Sr. C. W. H. Bebb piloto británico que condujo al Generalísimo de Canarias a Marruecos la cruz de la gran orden imperial de las flechas rojas.

A S. E. Reverendísimo Monseñor Ildebrando Antoniutti arzobispo Synada de Frigia y exrepresentante de la Santa Sede en España el título de caballero y la gran cruz de la orden de Isabel la Católica.

A S. E. el Conde Galeazzo Ciano Di Cortellazzo ministro de Asuntos exteriores de Italia el título de caballero y el collar de la Orden de Isabel la Católica.

Los rusos tirotean a una patrulla japonesa, hiriendo a un sargento

El Japón exigirá la evacuación de la zona-invadida por las tropas soviéticas

Aviones soviéticos pasan la frontera

UN PELIGRO PARA MOSCÚ

Tokio, 19.—El Consejo de Estado reunido bajo la presidencia del Príncipe Konoye, se ocupó de los incidentes en la frontera soviético-manchú.

Los Ministros de Negocios Extranjeros y de la Guerra hablaban sobre las medidas a tomar por el Gobierno, visto que Moscú parece querer evitar fijar su actitud.

Los Soviets no respondieron sino con frases evasivas a la protesta japonesa, haciendo hincapié en que los puntos ocupados por

las tropas soviéticas pertenecen a Rusia.

El comandante del Ejército japonés en Corea puso de relieve en una declaración que la ocupación de territorio manchú por las tropas soviéticas podría ser peligroso para Moscú.

NUEVO INCIDENTE RUSO-JAPONES

Tokio, 19.—Ocurrió un nuevo incidente en la frontera en los alrededores de Houtine, a 350 kilómetros al Norte de Vladivostok.

Las tropas soviéticas hicieron

fuego sobre una patrulla de policía japonesa, resultando herido un sargento.

El Ministro de Negocios Extranjeros de la Manchuria protestó cerca del cónsul general de la Unión Soviética.

OTRA VIOLACION DE FRONTERA POR LOS SOVIETS

Tokio, 19.—Informan de Seoul que las tropas soviéticas que se hallan en territorio manchú reciben refuerzos continuamente mientras celebran las negocia-

(Pasa a la página 2)

Entusiasta recibimiento al Ministro del Interior, en las ciudades y pueblos de Marruecos

Inauguración de diversas obras públicas y sanitarias

Tetuán, 19. — El ministro del Interior acompañado del Alto Comisario y su séquito se trasladó esta mañana en visita oficial a Alcázarquivir.

Su paso por todo el territorio de la zona occidental del Marruecos español constituyó una verdadera apoteosis de entusiasmo por parte de la población indígena.

Procedente de los más importantes aduanas se congregaron más de 3.000 personas de las kábilas de Anyera y Guairas que ofrecieron al señor Serrano Suñer el presente de los dátiles y la leche fresca reservada para los grandes personajes.

Más adelante la columna de automóviles que seguían al ministro hbo de detenerse en Dar Xaui en tierras de Benias y Terterin para recibir el homenaje respectivamente de las kábilas de la comarca de Dar Xaui, Beni Aros, Beni Corset, y la Bardía.

Grupos de kabileños desmontados y a caballo corrieron la pólvora en Taferin donde el señor Serrano Suñer fue obsequiado por los notables de toda la región.

El paso del ministro y su séquito por Larache fué acogido con una inenarrable explosión de entusiasmo en la que tomó parte todo el meridiano europeo e indígena.

La anchisima calle del Generalísimo Franco estaba abarrotada de gentes que sin cesar vitoreaban a España, al Caudillo, al Gobierno y al ministro del Interior.

El señor Serrano Suñer se trasladó al llamado Barrio Nuevo, población que fueron entregadas por el ministro las llaves de la medina (la tercera que desde el Azamir de julio de 1936 se inaugura en toda la ciudad) de una escuela arabe y de un lavadero público inaugurándose también con una espléndida fuente la conducción de aguas que dotan de este elemento a una de las más pobres barriadas indígenas de Larache.

Por lo que a Larache se refiere y para que se tenga un ligero conocimiento y demasiado breve testimonio de la obra civilizadora que España viene realizando en Marruecos, desde julio de 1936, añadirémos que el próximo día 21 se inaugurará el espléndido edificio construido para Adoua y que dentro de un mes será abierta la enseñanza una madraza femenina en la que las niñas indígenas podrán recibir instrucción korámica de lectura y escritura española y de bordado en tapices, etcétera y ello mientras se puebla todo el territorio de instalaciones de agua y obras sanitarias para la población y para la riqueza ganadera; en suma, de elementos positivos de civilización.

Formada a lo largo de la carretera de Alcázarquivir, desde unos tres kilómetros antes de esta ciudad esperada la llegada del ministro y del Alto Comisario, una columna mixta integrada por fuerzas de Infantería y Caballe-

Intenso bombardeo de Hankeu por la aviación japonesa

NUMEROSAS VICTIMAS

Londres, 19. — La aviación japonesa ha estado bombardeando hoy Hankeu durante dos horas. Hasta ahora no se conoce exactamente el número de víctimas pero se sabe que una bomba ha caído en un teatro convertido en refugio que se incendió rápidamente.

Solamente en este lugar ha habido que lamentar 500 personas muertas o heridas.

En la ciudad y en presencia de los Bajaez de toda la comarca, fué sacrificada una tertera en señal de adhesión y amistad.

El señor Serrano Suñer pronunció unas breves palabras para renovar a la población musulmana el saludo que de parte del Caudillo les trae y la seguridad de que sobre Marruecos hará caer siempre España los frutos de una amistad fraternal, hoy sellada por el empeño de esta epopeya en la que ambos pueblos han mezclado su sangre en la lucha contra los sin Dios.

Seguidamente desfilaron ante el ministro y el Alto Comisario las fuerzas militares de la guarnición de Alcázarquivir, entre las frenéticas aclamaciones de la población y después, varios miles de kabileños de toda la comarca llegaban con las banderas de sus cofradías con su música típica y con sus finos caballos árabes.

Los rusos tirotean a una escuadrilla japonesa, hiriendo a un sargento

(Viene de la página 1)

Las acciones para la liquidación de los incidentes ocurridos en la frontera.

Los rusos concentraron varios centenares de soldados en esta región.

Ayer llegaron al distrito este de la bahía de Possief, nuevos destacamentos de caballería y motorizados.

Relatan también una nueva violación de la frontera por aviones rusos que penetraron en la región del Río Toumel.

LA OCUPACION DE TERRITORIO MANCHU

Tokio, 19. — Hoy se han reunido los Ministros de Negocios Extranjeros y de la Guerra japoneses que han conferenciado sobre la ocupación del territorio manchú por tropas soviéticas.

Se sabe que la guarnición del puerto ocupado en el Manchukuo ha sido reforzada notándose movimiento de tropas en territorio ruso.

LO QUE EXIGIRA EL JAPON

Tokio, 19. — El embajador del Japón en la Unión Soviética recibió orden de renovar la protesta del Gobierno japonés, a causa de los incidentes en la frontera soviético manchú.

Durante una entrevista con Litvinov el embajador japonés exigirá la evacuación inmediata de la zona invadida.

Se sabe que el ministro del Interior como representante del Caudillo y del Gobierno, protestas de amistad inquebrantable.

J. Travesí Dentista
Acera del Casino, 9
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LOS SEÑORES

Don Daniel Durán Linares

Y

Don José Durán Linares

Vilmente asesinados por las hordas marxistas, el día 20 de julio de 1936, en el pueblo de Asquerosa

R. I. P. A.

Mañana jueves, día 21, a las once de la mañana, se celebrará una Misa cantada de Requiem, en la Iglesia parroquial de Pinos Puente en sufragio y por el eterno descanso de las almas de los finados, como igualmente les serán aplicadas todas las misas rezadas, que en el mismo día y siguientes se celebren en dicha iglesia y en la parroquial de las Albuñuelas, a devoción de sus padres, viuda, hijos y hermanos, quienes

RUEGAN a sus amistades los tengan presentes en sus oraciones, encomendándoles a Dios Nuestro Señor.

Pinos Puente a 20 de Julio de 1938.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

Don Francisco Gómez Ayuso

Ha fallecido en el día de ayer, confortado con los Auxilios Espirituales, a los 35 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa, D.^a Aurora Jiménez de la Acena; su hijo Paquito; su padre, D. Francisco Gómez Vilchez; padres políticos, D. Miguel Jiménez García y D.^a Petra de la Acena Revuelto; hermanos políticos, D. Juan José, D. Miguel, D. Arcadio y D.^a María Josefa Jiménez de la Acena; tios, tios políticos, primos y demás familia

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan lo encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día de hoy a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria Plaza de la Mariana, 8, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Granada, 20 de Julio de 1938.

Editorial

Voz de Franco, voz de España

Plena, y segura de acento, suena esta voz que es voz de España, luz de la patria, sangre y latido hispano. Todos los españoles la escuchan, todos los españoles la atienden y festejan. Su conjuro se abre a las verdades ignoradas desde siglos, se descubren los caminos reales de la hispanidad, se define la justa pulsación de la vida y del alma de la nación. España vuelve a ser, por la rotunda y clara definición imperativa de esta voz, consciente de sí, y de su futuro y destino indeclinables; vuelve a estar en encrucijadas universales, y a ostentar una misión eterna en el ámbito del mundo. Y por ello recoje anhelante los ecos de esta voz, que la manda y ennoblece, que le dirige y encamina.

El último discurso de Franco que ayer publicamos, y que ayer por exceso de original no pudimos comentar, es una pieza noble y maestra de oratoria política. Tres momentos fundamentales tiene la oración o mensaje del Generalísimo; que podrían llamarse momentos de la definición, de la glorificación y de la afirmación de fé. El primero examina y precisa las causas del movimiento nacional, dándole toda su importancia y dimensión universal. «Nuestra contienda, afirma rebasa los límites de lo nacional para convertirse en Cruzada que decide la suerte de Europa», y pondera la importancia de lo conseguido y las dificultades que todavía hay que vencer. Unida a ello comienza, el segundo momento de el genial mensaje a glorificar la juventud luchadora, que generosamente empezó a sacrificarse, y plantó sus banderas bajo los altos cielos hispanos contra toda acechancia y cualquier enemigo por defender la patria y en distinto único. Y, por eso, por esta juventud que sufre y muere con su sangre y su frente partida junto a la gleba caliente de España, el Caudillo promete y afirma un futuro de paz, de justicia, el de imperio nacionalsindicalista.

Esta es la parte quizá más importante del mensaje. Frente a cualquier posible deserción, y frente a cualquier duda probable, el Caudillo afirma de manera rotunda y solemne que «la España del Yugo y las Flechas es la España de nuestras meditaciones la de las características españolas, el pueblo que busca su destino imperial». «Nuestro régimen no es un capricho, ni una fórmula artificiosa de organización. Es la necesidad histórica, indispensable, para la propia existencia de la patria. Hay que salvar el pueblo hundido por los partidismos; hay que unir medio siglo de separaciones, hay que borrar el prejuicio de la lucha de clases, hay que educar al pueblo y separar a nuestra juventud de los resabios liberales, hay que velar por los principios del Movimiento...» Después de tan rotunda afirmación va no cabrán las actitudes intermedias y vacilantes de una parte del sector de derecha, a la que nos referíamos en días pasados. Ya no cabrán los tristes ternos de los señores pseudoliberales que quie-

Crónica de «El Tebib Arrumi»

Un curioso documento demostrativo de la indisciplina que existe en las filas rojas

Porque pretende cumplir las Ordenanzas, un capitán es condenado a cadena perpetua

Continúa el avance de nuestras fuerzas por el endemoniado terreno del sur de Teruel en el que las Muelas parece no tener nunca fin. En él han progresado también nuestras fuerzas en considerable profundidad avanzando por unos sectores hasta 8 kilómetros y por el que menos aproximadamente, siendo muy variable la resistencia enemiga que en algunos frentes no ha pasado de alguna escaramuza y en cambio en otros han tenido verdadera calidad combativa. La natural discreción me evita dar nombres. Pero sí puedo decir que desde el día 13 en que dió principio la actual fase de la ofensiva se han conquistado territorios que suponen 1.105 kilómetros cuadrados, y que encierra a pesar de ser esta región una de las deshabitadas de España nueve pueblos algunos de ellos con categoría de ciudad. La cantidad de prisioneros y de material recogido es realmente enorme y cada día presenta aspectos más graves el problema de dar alojamiento a las gentes que se pasan a nuestras líneas ansiosa de vivir la vida de orden y de paz de la paz de la España de Franco. A pesar de las penalidades, de la escasez de agua, del mucho calor, el brío, el temple y disciplina de nuestras fuerzas sigue siendo admirable. En cada combate se demuestra más la capacidad insuperable en el orden táctico, que han alcanzado nuestras divisiones.

Hoy tenemos no ya el mejor soldado del mundo cosa que era proverbial sino el mejor Ejército el más perfectamente organizado y capacitado para hacer una guerra de alto estilo que pueda ofrecer nación alguna. Todo ello se ha conseguido naturalmente gracias al extraordinario entusiasmo que alienta los pechos de todos los buenos españoles, y asegurado bajo el paño rojo y gualda que es nuestra bandera. Pero se ha logrado también merced a un trabajo constante escrupulosamente celoso de nuestro mando desde los más altos a los más inferiores desde el Caudillo al más moderno de los alféreces. Solo por esa disciplina y ese espíritu puede concebirse la rapidez notoria de todos nuestros avances y el ajuste y exactitud de las operaciones de

ren aun salvar su feudo caciquil, su jerarquía en la tertulia y sus siestas en el Parlamento.

Ya no cabrán, tampoco, los consejos y aportaciones inéditas de teorías políticas mal digeridas de tanto sesudo señor, tan rico en palabras como avanzado en hechos...

El Caudillo manda! El Caudillo impera! Y el camino por donde su brazo fuerte conduce a España está orillado de banderas rojas y negras, nacionalsindicalistas, que conjugan su noble seriedad con la rotunda alegría del rojo y del gualda, y es vial que conduce a la ancha paz imperial en que se realcen los 26 puntos del programa falangista, y donde eleven su pura canción de libertad yugos y flechas en vocación de vuelo y ascensión prodigiosa a altos paraísos...

los planes preconcebidos que algunas veces asombran por la precisión matemática que evidencian.

Y porque a los rojos les falta esa base de moral y singularmente de disciplina verdaderamente marcial es por lo que van de derrota en derrota. Puedo ofrecerles una prueba terminante. Una vez más en mi labor de registrar palabras ha tropezado con una verdadera joya que explica y justifica la razón con que nosotros los cronistas de guerra de la España Nacional nunca calificamos a los marxistas como soldados nunca hablamos del Ejército rojo sino de la masa las huestes las hordas rojas. El documento en cuestión es nada menos que la pieza judicial de un proceso seguido contra un capitán por lo visto de carrera, perteneciente a la masa roja que combate en el frente de Levante. En ese documento figuran las tres declaraciones que transcribo al pie de la letra.

Primera declaración: Dice así: En el partido comunista de esta unidad a 11 de Julio de 1938, ante el capitán jefe accidental de la misma con Fernando Cantero asistido por mi el infrascrito testigo ayudante comparece el sargento interino de la primera compañía de este batallón el cual preguntado sobre el proceder del capitán don Angel Rodríguez Jiménez hizo constar: «Que exige tan férrea disciplina dicha capitán como en el Ejército antiguo obligando a que se se le haga el saludo a su debido tiempo a cada drándose ante él. Este, el declarante se queja del mencionado oficial por entender que la disciplina que quiere imponer es reminiscencia de la tiranía y esclavitud en que se hallaban los soldados en tiempos de la Monarquía y a la cual no han estado nunca acostumbrados».

La segunda declaración, dice: «Acto seguido comparece el cabo de a expresada Compañía Ginés Carrasco Sánchez el cual preguntado sobre los extremos del documento hace constar que hacía unas cuantas noches iba el declarante a la una de la madrugada recorriendo los puestos por estar de guardia y le manifestó que se volviera a su sitio que él no necesitaba a nadie para recorrer los puestos. También otra noche siendo las tres de la madrugada le hizo quitarse el tabardo y poner solo bien porque lo llevaban sobre los hombros. En general se quejan todos los soldados de la mencionada compañía de estos hechos aclarados a su debido tiempo y de otras muchas cosas que no tienen importancia pero a las cuales no están acostumbrados y que solo conducen a causar molestias a las fuerzas como si no fueran bastante las que tienen que aguantar en las trincheras»

La tercera declaración, dice: «A continuación comparece el cabo de la mencionada Compañía Francisco Ruiz Alemán, quien informado del objeto de su comparecencia manifiesta que hace dos o tres días porque dos individuos de su escuadra se dejaron los fusiles en las trincheras porque no tenían otros sitio donde dejarlos mientras iban a coger el desayuno no los llamó y les amenazó con fusilarlos si volvía a ocurrir. Los soldados están muy descontentos del trato que les dá con su extrema rigidez obligándole a cosas a las que nunca han estado acostumbrados».

El pliego en cuestión termina con una nota escrita por el comisario responsable del batallón en la que se pide cadena perpetua para el capitán don Angel Rodríguez Jiménez, por llevar a extremos la disciplina con rigidez incompatible con las normas del Ejército del pueblo.

Cuando se ven cosa como las que acabo de transcribir se explica perfectamente la situación de constantes derrotas de nuestras enemigos. Por lo que se ve cuando entre aquella gente hay un oficial que exige a los soldados la disciplina y el respeto de las jerarquías se ven envueltos inmediatamente en una denuncia y un proceso. Y por el enorme delito de haber cumplido con el más elemental precepto de las Ordenanzas se le separa del mando y se condena a cadena perpetua a aquellos desdichados que fueron oficiales del Ejército español y que hoy lo serían en el nuestro.

¿Qué pensarán de todas estas cosas, y de las constantes vejaciones de que son objeto por parte de los famosos responsables políticos? Esos responsables que si bien pretenden ganar la guerra contra un Ejército disciplinado mientras ello alientan las más absurdas e increíble de las disciplinas incompatible y francamente opuesta a toda misión militar y a cualquier finalidad triunfadora.

Las suscripciones a «Y», revista de la mujer nacionalsindicalista, se hacen en la Delegación de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., Santa Escolástica, 9

La implantación del Subsidio Familiar es ya una realidad. He aquí, españoles, un beneficio más que añadir, a los múltiples y transcendentales que todos debemos al Caudillo

El Día de Africa en nuestra provincia

EN ALHAMA LA BELLA CIUDAD MORUNA, QUE ABRIÓ A ISABEL EL CAMINO A GRANADA, TUVO LUGAR EL DIA 17 UN ACTO DE CONFRATERNIDAD HISPANO-MARROQUI, CON OCASION DE LA ESTANCIA EN EL BALNEARIO DE DOS SIGNIFICADAS PERSONALIDADES MARROQUIES

Por voluntad expresa de nuestro Caudillo ha sido dedicado al pueblo musulmán, que con nosotros lucha contra los sin Dios, un día en el calendario azul de los años triunfantes. En todas las capitales se han celebrado con esplendor actos encaminados a este fin. En Alhama, la presencia en el balneario de Mohamed B. el Mekki Ben Raisun, Mudix de Bienos del Majzen de la zona Jalifiana, y de Abd el Mahed Brixa Kachet de S. A. I. el Jálifa, y su séquito, han revestido la máxima solemnidad, teniendo por escenario los bellos jardines del balneario y por fondo la silueta moruna de la ciudad de Alhama, plena de evocaciones y añoranzas musulmanas.

El día 17 a las 6 de la tarde, bajaron a los hoteles del establecimiento las autoridades e invitados de la ciudad con el fin de cumplimentar a S. E.

Fueron recibidos por el gerente de la casa don Miguel Martos, que en unión del médico doctor don José María Casado, presentó a S. E. y demás personalidades musulmanas a las autoridades alhameñas. La brillante recepción tuvo lugar en el salón de fiestas que se encontraba lleno de invitados.

Entre los asistentes anotamos al general Excmo. Sr. Alvarez Ossorio; capitán asesor jurídico del Ejército del Sur, don Manuel Lobo; comandante militar de Alhama, alcalde camarada Ramos; jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Ruiz; jefe de Milicias, camarada Lira; brigada de la Guardia civil, camarada Juan de Dios López Pérez; jefes de Centuria, camaradas Gómez y Morales; tesorero de Falange Española Tradicionalista, camarada Martel; secretario del Ayuntamiento, camarada Medina; jefes de Falange, camaradas Gordo, Aranda, Justo Gil; secretario de la C. N. S. camarada Villaspesa; jefe de Telégrafos camarada Francisco Franco; brigada de la Guardia civil, don Francisco Sánchez, etc.

Señora de Lobo, señoritas Marisol Rey

Trini Castillo, Concha Martos, Rita Martínez, Guadalupe Villegas, Manóia Velasco, Inés López Raya, Inés Morales, María Velasco y otras.

El capitán Lobo pronunció un bellísimo discurso, que no transcribimos por apremio de espacio. Sus últimas palabras, sentidísimas y en extremo elocuentes, fueron subrayadas con una prolongada ovación.

Le contestó en árabe S. E., discurso que fué traducido por Abd Mahed: «Los musulmanes ciframos nuestro mayor orgullo en ayudar a Franco en esta tarea de lucha contra los enemigos de la Patria y de la Religión.» Dedicó al Generalísimo elogiosas frases y termina con vivas a Franco, a España y Marruecos.

DISCURSO DE ABD EL MAHED BRIXA HACHET DE S. A. I.

En un correcto castellano este hombre culto y fino, gran amigo de nuestra Patria, pronunció un elocuente canto de exaltación a España y a su Caudillo. «El pueblo árabe — dijo Abd el Mahed — prestó un día algo de su civilización a la España cristiana. La España de ahora nos da la suya leal y desinteresadamente. La civilización occidental que España representa se ve amenazada por el comunismo. El pueblo marroquí ayuda a sus hermanos para aplastar a los enemigos de nuestra civilización, enemigos también del Dios único. Nosotros vamos al lado de Franco, nuestro Padre, a donde su inteligencia quiera llevarnos. La sangre musulmana que ha regado los campos de España no ha sido derramada en vano. Esta sangre nos obliga a seguir fieles a aquellos amigos de la España grande que se está forjando en estos tiempos. Seremos siempre amigos de esta gran nación a la que deseamos la grandeza y libertad por la que lucha. Y la Paz».

El magnífico discurso de Abd el Mahed Brixa fué premiado con una gran ovación.

A continuación se tocaron los himnos de Marruecos, Movimiento y Nacional, que fueron escuchados brazo en alto.

Seguidamente los moros notables nos obsequiaron con un té moruno servido por bellísimas agüistas y después se bailó durante largo rato. A las 11 de la noche emprendimos el regreso a Alhama, la bella ciudad moruna que alberga en sus campos a los lustres descendientes de aquellos otros forjadores en un tiempo de su pasada grandeza.

MALIMAR

El señor Lacal se despide de los funcionarios de la Diputación

Tuvo frases de elogio para ellos y para la Prensa

El Gobernador Militar, coronel don Rafael Lacal, estuvo ayer en la Diputación provincial con objeto de despedirse del personal que por motivos de premura al dejar el cargo de Presidente no pudo hacerlo.

En el salón de actos y previamente citados por el Secretario e hallaban a las dos de la tarde todos los funcionarios, técnicos, administrativos y subalternos. El señor Lacal dirigió al personal unas cariñosas palabras en las que agradeció la leal colaboración que había encontrado en su misión al frente de la administración provincial y se ofreció en su nuevo cargo a todos.

También tuvo frases de elogio para la prensa por la colaboración que había encontrado orientada al bien de los intereses provinciales.

Por último decía que se despedía con un abrazo de amistad de todos, haciéndolo en la persona del Secretario como jefe del personal.

El Secretario, don Adolfo Chércoles Vico en nombre de los funcionarios dió las gracias al señor Lacal por las frases de elogio que les había dedicado y dijo que todos seguían a su disposición y se ofrecían no solamente como amigos sino como subordinados.

Seguidamente el señor Lacal estrechó la mano de los empleados y estos le despidieron hasta la puerta.

GRAN SURTIDO en Lámparas
Osram y Philips
Casa MENDOZA
Reyes Católicos 41 Telf. 1-1-7-1

El Paraiso
ENRIQUE ORTEGA
Arco de las Cucharas, 5

CHOCOLATES
ROCIO
Especial para crudo

¡Camaradas!
¡Estudiantes!

“Haz” SERA LA REVISTA JOVEN, AROMADA DE ANSIAS IMPERIALES Y DE OPTIMISMO

“Haz” ORGANO NACIONAL DEL SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO OFRECE LA PURA DOCTRINA DE NUESTROS MAESTROS Y LA CONSIGNA CLARA Y JUGOSA.

“32” ORIENTARA LA VIDA ESCOLAR, MARCANDO-LE SENDEROS NUEVOS, JUSTOS Y REVOLUCIONARIOS.

“Haz” APARECERA EN BREVE, SUS PAGINAS SERAN LA EXACTA DEL ESPÍRITU NACIONAL SINDICALISTA.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos Sonoros Western Electric

TEMPORADA DE VERANO
MAGNIFICA TEMPERATURA

Hoy miércoles 20 de julio de 1938

Nuevamente se presenta la formidable opereta totalmente nabada en español, titulada

FRA DIAVOLO

por la genial pareja de cómicos STAN LAUREL

y OLIVER HARDY

Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas, empezando la primera a las 3 y la última a las 11

PRECIOS

Butaca 1. Ato., 0'60; Gral., 0'40.

El sábado debut, del gran espectáculo de ilusionismo PROFESOR ALBA.

PALERMO

TEMPORADA DE VERANO 1938

III Año Triunfal

JULIO

20

Miércoles

Sección fémia de 9 a 10'15

Sección continua de 10'15 a 1'30

Paramount

presenta a

Carole Lombard en

Música sobre las olas

Gran comedia musical

Complemento PRIMAVERA SEVILLANA, en español.

Toros, Cofradías de Semana Santa, Sevillanas, Campanileros y otras notas de aire andaluz

Sección fémia: localidad única, 1 peseta; señoras y señoritas, 0'50. Sección continua: localidad única, UNA PESETA

Se radlará el Parte Oficial

Cambio diario de programa

SALON NACIONAL

Hoy miércoles 20 de julio de 1938

III Año Triunfal

Secciones por tarde y noche: De 4 a 10 y de 10'15 a 1'30.

La emocionantísima producción americana de cow-boys, titulada

La senda de la violencia

por el famoso caballista Tom Tyler

Warner Bros presenta la peliucia y graciosa comedia, titulada

ILUSION JUVENIL

Interpretada por las primeras figuras de la pantalla Anita Page, Mariom Marsh y Warren William

PRECIOS:

Butaca 40 Ctmos.; Anfiteatro, 20.

Mañana, EL CORREO DE BOMBAY, por Edmundo Lowe.

COLISEO OLYMPIA

Hoy miércoles 20 de julio de 1938

Secciones a las 3'30, 5'30, 7'30, 9'30 y 11'30.

ULTIMO DIA

El más formidable espectáculo de nuestro tiempo. Estreno de la extraordinaria película de largo metraje (una hora 40 minutos), titulada

Viaje de Hitler a Italia

Grandiosa manifestación del pueblo italiano al Führer. Maniobras navales en Nápoles. Maniobras aéreas. Maniobras de guerra. Espectáculo que maravilla al público del mundo.

PRECIOS:

Butaca patio, 1'50; Id. Gral., 0'80

perfil

El Cuartel de la Montaña

Llegará un momento en que nazca en España el gran poeta de esta gesta, que cantará con luz insomne y acento duro y romano, el heroísmo de este Cuartel de Montaña, que en medio del achabamiento del Madrid de chulapos y chulapas que saben de Lenin y de nuevas teorías sexuales, defendió el honor adusto, contenido y sobrio de lo eterno español. El Cuartel de la Montaña es el hondo grito de desesperación de este amplio Movimiento Nacional. Madrid adocenado, de pedante y sucio vivir, vergüenza de España y caricatura europea, era difícil que fuera salvado por nada. Tenía ya demasiadas raíces en el barro, demasiada pesadumbre de instinto, demasiada insinceridad y vana suficiencia para que pudiera pedirle al impulso y ascetismo necesario para el salto vivaz, de saeta de los Cruzados. Los sublevados lo sabían, cada uno de ellos conocía esta situación inmóvil del Madrid pornográfico y liberal. Pero esto no era obstáculo. Ellos eran capaces de colmar hasta los bordes los sagrados imperativos, y de llevar hasta su fin la empresa, sin medir su éxito ni ponderar sus ventajas. Y por esto dieron ese hondo y angustiado grito en que se llamaba por última vez a la ciudad, procurando salvarla de la destrucción decretada por los dioses.

Pero la ciudad borró con cieno y sangre esta voz purísima y angustiada de España. Prostitutas y ex hombres, fauna vil y rastrea amagaron esta Plaza sagrada con pisotones de alpargatas de chulos. Madrid, estúpido y sensual, siguió bailando chotis castizos con música orgánillera que ahora se acordaba con el gemido constante e hiriente de agonías humanas. Pero sus días estaban ya contados.

De los poetas es esta función. De los poetas es esta tarea, que saben cantar la canción del dolor, que ellos, los muertos en el cuartel de la Montaña, se merecen.

Felicitaciones al Caudillo en el II aniversario del Alzamiento

Burgos, 19. — Con motivo del II aniversario del glorioso Movimiento Nacional el Ministro de Asuntos Exteriores General Jordana ha recibido telegramas de nuestros representantes y de españoles residentes en el extranjero expresando en términos de gran entusiasmo su adhesión al Caudillo y al Gobierno Nacional.

Estas demostraciones de patriotismo cada día más numerosas de los que viven lejos de nuestra Patria aprovechan toda ocasión para manifestarse en forma vibrante y encendida en favor de nuestra causa ponen de manifiesto una vez más el sentir de nuestras colonias en su inmensa mayoría se inclinan del lado de la España de Franco.

¡Arriba España!

El viaje de los Reyes ingleses a Francia

No se ha concertado alianza militar anglo-francesa

SALIDA PARA DOVER

Londres, 19. — Los Soberanos ingleses salieron a las nueve en tren especial de la estación Victoria con dirección a Dover.

Los acompañaban Sir Samuel Hoare, funcionario de la embajada francesa y varias personalidades.

Notada la presencia de los Reyes en la calle fueron muy aplaudidos. El Rey vestía el uniforme azul y oro de almirante y la Reina vestía de negro y llevaba también sombrero negro.

DESEMBARCO EN BOULOGNE

Boulogne, 19. — En el momento de aparecer en el horizonte el vate real que conducía a los soberanos ingleses, fué inaugurada a estatua de Britania en el sitio donde desembarcaron los primeros soldados ingleses el año 1914.

Estuvieron presentes en el acto el mariscal Petain en representación de Francia, y el mariscal lord Kerren en representación de Inglaterra.

Se pronunciaron varios discursos de fraternidad franco-inglesa.

LLEGADA A PARIS

Londres, 19. — El Rey Jorge VI y la Reina Elizabeth de Inglaterra, han llegado hoy a París.

En la estación del Bosque de Bolonia se encontraban esperando a los augustos visitantes, el presidente de la República y Madame Lebrum.

Después de pasar revista a las fuerzas de Marina que les rendían honores, el Rey Jorge y el presidente Lebrum, ocuparon un coche, mientras que la Reina y Madame Lebrum tomaban asiento en otro, escoltados ambos por la guardia presidencial.

El cortejo aravesó las calles de la ciudad en medio de entusiastas aclamaciones que acompañaron a los Reyes de Inglaterra hasta el palacio del Quai D'Orsay donde se hospedan.

Después de recorrer las habitaciones del palacio, el Rey Jorge y la Reina Elizabeth marcharon al Eliseo para hacer una visita protocolaria al presidente de la República y a Madame Lebrum.

De vuelta al Quai D'Orsay el Rey Jorge recibió a los miembros del Cuerpo Diplomático acreditados en París departiendo principalmente con el representante del Imperio Británico.

CAMBIO DE BRINDIS

París, 19. — En el banquete oficial celebrado en el Palacio del Eliseo, los dos jefes de Estado cambiaron brindis.

Durante su primera visita a París, los Reyes británicos expresaron su satisfacción por la cordial acogida de que habían sido objeto por parte del Gobierno y de la población de París.

ENTREVISTA DE BONNET Y HALIFAX

París, 19. — Consta de fuente bien informada que Bonnet y lord Halifax tendrán mañana una entrevista que durará hora y media.

A continuación Daladier ofrece

un almuerzo al que asistirán lord Halifax, Bonnet y otras personalidades.

Durante la visita de los Soberanos a la sección inglesa del Museo del Louvre, lord Halifax, Daladier y Bonnet, tendrán una nueva entrevista.

Para mañana por la tarde se está organizando una «garden party».

DESMINTIENDO FANTASMAS CONJETURAS

Roma, 19. — El viaje de los Soberanos ingleses a París, en donde han llegado hoy, ha sido precedido como ya anunciado por un cambio de cartas entre Daladier y Chamberlain. Esto ha dado ocasión a los periódicos franceses para lanzar las más fantásticas conjeturas.

Interrogado ayer Chamberlain sobre el contenido de esta carta, contestó que eno podía decir nada aún, añadiendo que algunas de las interpretaciones dadas por los periódicos eran completamente infundadas.

Mientras tanto, la prensa oficial inglesa afirmaba que ningún nuevo vínculo político y militar ha sido asumido por el Gobierno inglés y excluye que se haya concertado una alianza militar entre Francia e Inglaterra como ya habían anunciado algunos periódicos franceses. Estos mientras tanto arrecian en su campaña contra Alemania e Italia, con el evidente propósito de influenciar al ministro de Estado inglés lord Halifax en sus conversaciones con los ministros franceses.

Sintomático son los violentos artículos de periódicos soviéticos de París. «La Humanité» se lanza a fondo contra Chamberlain que dice representa la reacción, mientras que a contrario, este mismo periódico rinde pleitesía a lord Halifax, Lloyd George, obispos anglicanos y otros prohombres de la oposición.

La vuelta ciclista a Francia

DUODECIMA ETAPA

París, 19. — Se ha corrido hoy la 12.ª etapa de la vuelta ciclista a Francia (Marsella Cannes) que se ha desarrollado bajo un sol insoportable y sobre carreteras de un alquitranado incandescente.

En los primeros kilómetros, el campeón del mundo de velocidad Meuleberg (Holanda) se ha retirado por disturbios viscerales.

A 25 kilómetros de la llegada, se escapó un grupo de doce corredores que siguió hasta el final ganando el primer puesto el francés Frechaut seguido del también francés Leduc y del italiano Bichine.

Mañana habrá descanso y pasado se correrá la primera etapa de los Alpes.

La clasificación general sigue invariable: Primero, Wervaecke; segundo, Bartali (Italia) a 2 minutos 45 segundos del primero; tercero, Goasmal (Francia); cuarto, Matias Clemes (Luxemburgo); quinto, Wisser (Bélgica).

Gran duelo en Rumania por la muerte de la Reina Maria

SE EXPONDRÁ EL CADÁVER AL PÚBLICO

Bucarest, 19. — Toda Rumania está de duelo por la muerte de la Reina Maria.

Su cadáver ha sido embalsamado y se permitirá al público que desfile ante él para que el pueblo rumano rinda el último homenaje a la que fué su Reina.

El domingo tendrán lugar los funerales después de los cuales sus restos serán trasladados a un castillo de los Cárpatos, donde recibirán sepultura el lunes.

La Princesa Ileana ha llegado hoy a Sinaia, donde se espera esta tarde al Príncipe Nicolás que pasará unos días en Rumania por permiso expreso del Rey Carol.

El presidente Lebrum y el canceller Hitler han enviado al Rey Carol telegramas de pésame.

El ministro de Francia en Bucarest ha visitado hoy al ministro de Negocios Extranjeros rumano para expresar el sentimiento del pueblo francés ante la desgracia que aflige a Rumania.

LLEGADA DEL GOBIERNO

Bucarest, 19. — El Gobierno rumano en pleno ha llegado a Sinaia.

Después de dar el pésame al Rey Carol en el castillo real, los miembros del Gabinete se dirigieron al castillo de la Reina Maria, depositando una corona ante el cadáver.

El Patriarca Miron Cristea, celebró un servicio religioso por el alma de la Reina, estando presente el Rey Carol, el Gran Vaidoda Miguel, toda la familia real y el Gobierno.

Por expresa voluntad de la Reina Maria su corazón encerrado en una urna de cristal, debe ser enviado al castillo de Altia, junto al Mar Negro.

TELEGRAMA DE PESAME DEL GENERALISIMO

Burgos, 19. — Con motivo del fallecimiento de la Reina Maria de Rumania, S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos nacionales, ha dirigido un expresivo telegrama de condolencia a S. M. el Rey Carol, hijo de la Augusta finada.

Los tojos van a fortificar intensamente Valencia

Salamanca, 19. — En Valencia se ha celebrado una reunión a la que ha asistido el general Miaja, el comisario Jesús Hernández, el gobernador y el alcalde de la ciudad así como también los diputados a Cortes por la misma, para tratar de la defensa de Valencia.

Se acordó fortificar intensamente la ciudad, haciendo varias líneas de defensa para lo cual se movilizará a todas las personas que puedan llevar a cabo obras de fortificaciones.

Dr. L. Egea Bueno

PIEL Y SIFILIS

Consul. de 3. 5. — Gracia 19.

Hoy hace dos años que Granada

Una de las Falanges granadinas, la del camarada León, en los primeros días del Movimiento

En los paseos del Violón y de la Alhambra o en la fuente de Avellano, se reunían por los días iniciales del Movimiento una de las falanges preparadas en Granada para intervenir, la del camarada León, cuyos hombres pasaban las noches en vela, siempre en contacto e impacientes por actuar.

En la madrugada del día 18 de Julio y cuando más tensa era la espera, llegó la noticia de que habían de continuar en igual situación lo menos hasta el día veinte y uno. Pero el día antes, trajo un enlace orden de que habían de estar preparados en número que no excediera de cuarenta, para entrar por parejas en el Cuartel de Artillería. Y así lo hicieron por la puerta de los Carros, cumpliendo la consigna de llevar las americanas al brazo y gritar ¡Arriba España!

No faltaron en estas primeras horas, los casos anecdóticos de demostración de la penetración de soldados y falange, para no malograr la iniciación del Movimiento Salvador en Granada. Cuando los camaradas López Monís y Gallardo se dirigían al Cuartel, un artillero oculto junto al puente, al verlo que venían por el camino que próximo al riachuelo conduce a la cárcel, sospechó fueran marxistas y les dió el alto preguntándoles a dónde iban; más como los falangistas también recejaron, dudaron en dar la consigna y el soldado tiró rápido de pistola y cuchillo, dispuesto a impedirles el paso. No se arredraron por esto los paisanos y ya se iba a armar buena, cuando se aclaró la contraseña, terminando el incidente con un entrañable ¡Arriba España! y un fuerte abrazo.

Ya una vez en el Cuartel, parte de los hombres de León, al mando de éste, los destinó el Coronel Muñoz a que declarararan el Estado de Guerra por los sitios más alejados y peligrosos de la ciudad. Y con el mayor fervor españolista salieron en camiones a cumplir el mandato, dando las novedades del Servicio en el Gobierno civil. Acto seguido recibieron la orden de libertar a los presos políticos, dirigiéndose a la cárcel, y estaban a la puerta de la Prisión cuando pasaron unos enlaces rojos de Jaén que venían en bicicletas por la carretera, muy ufanos de la misión que traían. Cerraron los puños teatralmente gritando les llevaban documentos interesantes santísimos, y con fina gracia, muchachos de la Falange de León llevaron detenidos al Gobierno civil a los cándidos emisarios marxistas.

Pronto se sumaron al Movimiento las fuerzas de Asato que alternaron con los hombres de León en el servicio de patrullas, que continuó durante toda la no-

che vigilando los sitios peligrosos.

Otro caso pintoresco de aquellos momentos fué el del enlace Eduardo Rojas, que se había pasado los días anteriores avisando a los muchachos de la Falange, hasta que después de llevar un parte le rindió el esfuerzo, quedándose dormido en un tranco del Aibaicín. Pero como el barrio estaba estremecido por el viento rojo, despertaron a nuestro buen hombre, los trabajos de barricadas y gritería de la horda. Cuando Rojas contó las piruetas y rodeos que había tenido que hacer para escapar de aquella hoguera hubo compañero que se moría de risa.

Al día siguiente fueron a recoger las armas al Cuartel de Artillería, que se repartieron a las fuerzas de Falange en el Gobierno civil. Entonces se comenzó la organización de las centurias y se nombró al camarada León, Jefe de Sector.

Y con estos hombres se organizaron las primeras fuerzas para liberar los pueblos.

A la Falange de León le tocó salir para Difontes, encontrándose con que los rojos habían volado el Puente de la carretera. Cuando estaban apañados arreglando el paso, llegaron varios aparatos rojos de bombardeo a los que salieron creyendo eran aviones nacionales, agitando con alegría las banderas roja y negra nacional sindicalistas. La Virgen de las Angustias velaba por los granadinos y se dió el caso providencial de que los aparatos marxistas no obstante volar muy bajo se confundieron tomándolos por milicianos; mas como entraron después en el pueblo entendiéndose lucha contra las fuerzas rojas y conquistando el lugar, volvieron los aviones con furia ametrallando incesantemente a los nuestros, pero éstos ya estaban avisados y dispersos, sufriendo pocas bajas.

Volvieron de nuevo los aparatos rojos. Sobre los trigales amarillos del Cerro de Difontes descataban los camaradas de León, y con odioso ensañamiento arrojaron la metralla.

El falangista que había ofrecido a la Virgen una vela por cada bomba que no le diera, al ver lo espesas que caían y la horrible barandada de todos los aparatos al descargar, rogaba al cielo le perdonara pues capacity de tanto dinero para cumplir la promesa. Milagrosamente se salvaron todos y como para celebrarlo se levantaría con aires de fiesta uno de los camaradas encendiendo un puro y queriendo pasear júbilo, le atizó con serenidad el que estaba haciendo el puesto de guardia diciéndole: «Mira, como no te vas a los toros por otro sitio... por aquí no pasas».

Y así como éste, se prodigaron en los primeros momentos de peligro, los hechos que reflejaban el espíritu siempre animoso y jovial de generosa ofrenda por la Patria, con que en las horas de la verdad granadina, actuaron los camaradas de la Falange bajo la protección de nuestra Virgen de las Angustias.

ZAD

ANIVERSARIO

El debido homenaje a nuestros salvadores

Un año hace hoy que Granada se incorporó al Glorioso Movimiento Nacional. El 17 en Africa se dió el grito inicial, prendiendo enseguida en la Península—Canarias se había ya anticipado—donde los buenos españoles comprendieron llegado el momento de jugarse la vida para la salvación de la Patria, hundida en el abismo y amenazada por sus victimarios para ser entregada a la odiosa tiranía de Moscú. Esto no podían consentirlo cuantos sintieran a España en lo más hondo de su corazón; y allá se dispusieron a arriesgarlo todo por liberar a la madre Patria de la carroña marxista, de la cochambre judeomasónica.

En Andalucía prendió el grito libertador en Sevilla, en Córdoba, en Granada. España había encontrado en Franco su hombre providencial, arribado por la ruta del aire a tierras africanas, desde el archipiélago canario donde ya había surgido el movimiento de santa rebeldía contra los enemigos de la Patria. Ya en la zona marroquí, preparó el Caudillo su famoso convoy a través del Estrecho luchando con la protección de un solo cañonero—el «Dato»—contra la escuadra roja, fruto podrido de una propaganda disolvente y manchada con la sangre generosa de jefes y oficiales asesinados por la feroz marinería. La marcha victoriosa de las tropas libertadoras por la España. Sur y Norte, cuyos salvadores fueron los ilustres generales Queipo y el inolvidable Mola, conocida es de todos por lo mucho—y nunca lo suficiente para alabarla—que se ha escrito sobre esta gesta magnífica.

En tal fecha como hoy, nuestra fe en la protección divina, en el amparo que la Santísima Virgen de las Angustias dispensa a nuestra Ciudad, quedó robustecida por lo sucedido en Granada. Sólo la Providencia podía inspirar a los dignos jefes y oficiales de nuestra guarnición para que, a pesar de la traición del general que ya pagó con la vida su horrenda culpa, estuvieran en su puesto desde el primer instante conteniendo a la turba desalmada y evitando ríos de sangre a nuestra capital que hubiera sufrido la misma suerte horrible que aquellas otras en las que el populacho se impulsó y dió rienda suelta a sus instintos sanguinarios. La salvación de Granada, el que ella no haya padecido las calamidades de la guerra y la ferocidad de las masas envenenadas por los agentes del Komintern a nuestros abnegados militares, a la Falange, al núcleo escogido de paisanos patriotas que desde el primer instante colaboraron en la hermosa empresa, lo debemos los granadinos. Por eso, interpretando el sentir de la ciudad entera, PATRIA reitera a los salvadores de nuestra tierra la gratitud más profunda por su arrojo, su generosidad, su patriotismo ejemplar. Lo dieron todo por España y por Granada.

Hemos de corresponderles con nuestro sentido homenaje, con nuestro aplauso perenne, con nuestra cordial exaltación. Así lo hacemos con todas las veras de nuestra alma. Como españoles, como granadinos y como eco fiel del sentir unánime de esta Ciudad que tuvo en pasados siglos brillantes destinos y a la cual el porvenir ha de reservarle altas empresas. Por algo quisieron dormir en ella el sueño eterno los forjadores de la grandeza patria, simbolizada en yugos y flechas.

“Cuando en un pueblo que se creía vencido, surge un Movimiento grandioso como el nuestro; cuando de los triturados restos de un Ejército que se creía deshecho, se levanta el hoy potente y glorioso de nuestra Causa; cuando se suceden las victorias y cada día aumenta la zona liberada, el optimismo más grande invade nuestro ánimo para gritar con orgullo; ¡Esta es España!”

FRANCO,

¡Franco!
¡Franco!
¡Franco!
¡Arriba España!

BOMBÓN HELADO A O'30
Polos dulces helados

FABRICA: VARELA 7.

se unió al Alzamiento Nacional

Notas tomadas de un testigo de calidad

En las horas decisivas del Alzamiento en Granada, la Falange, corazón del pueblo, lo dió todo por la salvación de España

En este triunfal aniversario de la proclamación del Alzamiento, no debe faltar la voz de aquellos que desde los primeros momentos conculgaron a la Falange granadina en su meritoria actuación junto a nuestro glorioso Ejército para salvar a España. De entre los camisas viejas que nos puedan contar autoritadamente las vicisitudes de la Falange en aquellos días de lucha y ofrenda generosa, hemos decidido abordar y vencer la resistencia que por natural modestia hacia el camarada José Díaz Plá, organizador y dirigente en los días heroicos de la Falange granadina que nos podía relatar con veracidad aquellos momentos decisivos, por haberlos vivido intensamente.

LA FALANGE EN LOS SUCE- SOS DE MARZO

A raíz de los sucesos de Marzo en que Falange actuó con tríos y las turbas incendiaron su Centro, hubo de ser destruido el fichero por la implacable persecución de que eran objeto los camisas azules. En el mes de Abril el ensañamiento de las Autoridades marxistas con la Falange había destruido la organización existente y unos cuantos auténticos camisas viejas recabaron el concurso del camarada Díaz Plá, veno a Madrid y solicitando un delegado para Granada que con plenitud de poderes organizara de nuevo. Preso José Antonio en la cárcel de Alicante, el mando recaía en su hermano Fernando que designo para tal empeño a José Luis de Arresi, familiar de José Antonio y número uno del dicho madrileño.

Aunque los momentos eran peligrosos para cumplir su misión Arresi — gran arquitecto — se valió de que en cierta ocasión el Ayuntamiento de Motril anterior al Frente Popular le encomendó unos trabajos técnicos, y así pasó una temporada en Granada sin levantar sospechas estudiando el ambiente falangista de la ciudad y las personas a quienes pudiera confiarle los mandos. Más no quiso adoptar resolución sin la previa consulta y aprobación de José Antonio, a cuyo efecto se entrevistó en Alicante con el Ausente. Y una vez que José Antonio aprobó su propuesta volvió a Granada en Mayo de 1936 nombrado Jefe Provincial al camarada Antonio Robles, local a Díaz Plá y de Milicias, al Comandante Valdés.

SE PREPARA LA INTERVEN- CIÓN EN EL MOVIMIENTO

Posesionados los mandos granadinos se comenzó a trabajar intensamente y lo primero que hizo el camarada Valdés fué dividir la ciudad en tres sectores a los efectos de Milicias, los que se organizaron con admirable disciplina para intervenir en el Movimiento. A tal efecto se celebraban extrañas concentraciones a las que acudían los militantes

con el mayor entusiasmo, mostrándose impacientes por actuar. Arresi convenido con Díaz Plá en que se le presentaría en su domicilio un Delegado de Madrid que bajo la consigna de «Copa-donga» le traería instrucciones sobre la forma en que había de intervenir la Falange en el Alzamiento y que como era inmediata la aproximación del mismo, estaría en contacto telefónico empleando en las conferencias lenguajes o fórmulas mercantiles. En efecto, en la noche del día 16 de Julio, Arresi llamó por teléfono para decirle que se había reunido el Consejo de Administración, decidiendo actuar, pero que habían de tener cuidado con la competencia no se fuera a anticipar.

Esas palabras significaban que la Junta Militar había acordado el Alzamiento y ya solo se esperaba con ansiedad las instrucciones que había de traer el Delegado. Como ni este llegaba ni Madrid contestaba a las reiteradas llamadas de Granada, Díaz Plá envió al día siguiente a los enlaces Entrena y Ribera a recoger personalmente las instrucciones. Pero la situación era agobadora, los grupos marxistas que en calles y cafés venían haciendo detenciones, vigilaban la casa espionando en las esquinas. Para evitar la detención buscó refugio junto con otros en una casa deshabitada de la calle de San Isidro, pero aquel mismo día 18 al enterarse el Comandante Valdés, los llamó a su casa, en donde pasaron también el día 19 en espera de que las visitas del Comandante al traidor Campins consiguieran de este que declarara el Estado de Guerra.

DISPAROS EN UN REFUGIO CLANDESTINO

Mientras la tensión de los refugiados era enorme, deseando ahogar el ambiente canalla de las hordas. Y cuando las calles granadinas eran hervidero de las masas y peligrosaba el clandestino refugio de nuestros camaradas, se dió el hecho anecdótico de pasársela la pistola al camarada Iturriaga cuando la estaba mostrando a los demás, pero tuvieron la suerte de que nadie se percató en la calle.

Volvieron los enlaces de Madrid con órdenes terminantes de lanzarse a la calle y el Comandante Valdés aborrecido de su última entrevista con el general Campins, diciendo se iba a declarar el Estado de Guerra. Aquello fué una explosión de alegría. Todo quedó preparado para las cinco de la tarde y se enviaron los enlaces para que treinta falangistas fueran al Cuartel de Artillería cumplimentando los ordenes de las Autoridades Militares que dirigían el Alzamiento en Granada.

LOS MANEJOS DE CAMPINS

En el almacén de ropas del cuartel se dieron las escenas más pintorescas mientras se probaban

los falangistas las prendas militares. Al camarada Cirre le llegaba a las rodillas la guerra más pequeña. Junto a la emoción y alegría de colaborar con el Ejército brotaba la frase de fina gracia y la risa del optimismo.

Y a las cinco de la tarde, cuando el afán de la salida era incontenible y mayor la fé en la empresa, preparadas las baterías y desbordantes los victores a España y la hermandad de paisanos y militares, se presenta el traidor Campins en el Cuarto de Banderas, dispuesto a demorar y hacer fracasar el Alzamiento. Pero vó el hondo espíritu patriótico de la oficialidad y tropa, así como la contestación vibrante del teniente Martínez de Victoria que le dijo no habría fuerza humana que les impidiera declarar el Estado de Guerra. Aunque Campins sacó la pistola tuvo que acceder, expresando deseos de ir al Cuartel de Infantería. Y como ya no se fiaban de sus intenciones, el propio Coronel Muñoz se dispuso a acompañarle.

Espaciados entre dos filas de artilleros al mando del Capitán García Moreno y teniente Laynez salieron los camaradas de la Falange yendo en el centro de la cabeza el Comandante Valdés y el camarada Díaz Plá y siguiendo detrás más artilleros con una ametralladora. Tenía convenido el que una Compañía de Infantería se les uniera en la confluencia de la Gran Vía con la calle de San Juan de Dios, para ir a apoderarse del Gobierno Civil. Sin duda el traidor Campins retrasó la salida de los infantes y al no estar en el sitio convenido, siguieron falangistas y artilleros sin encontrar obstáculo. A unos grupos de marxistas próximos al Colegio de Santiago, los desarmaron quitándoles pistolas y cuchillos, sin que ofrecieran resistencia. Y las fuerzas de Asalto y Guardia civil del interior de Gobierno se sumaron con victores a España.

El Comandante Valdés se hizo cargo del Gobierno civil y el Capitán Nestares le pasó poco después de la Jefatura de Orden Público.

UN TRAIOR EN LA GUAR- DIA CIVIL

El camarada Nestares que estaba en el despacho del Gobierno mandando a los puestos de guardia civil de los pueblos, dándole cuenta de la declaración del Estado de Guerra e instrucciones sobre la forma en que había de designar autoridades afectas al Movimiento, observó que uno de ellos dudaba de sus palabras. Es pere — dijo — el propio Teniente Coronel de las Fuerzas que se encuentra aquí, repétera las ordenes. Y cual no sería la sorpresa de todos cuando oyen al citado jefe de la Benemérita decir: «estoy aquí, pero en calidad de prisionero».

Nadie lo había concepuado como tal, pues todo lo consideraba

unido al Movimiento, pero al decir esto, añadió se creía en el deber de continuar la suerte que corría el Gobernador del Frente Popular. Más tarde se retractó alegando que no podía ponerse frente a sus compañeros de armas y entonces se le refuso en su cargo; hasta que tiempo después se comprobaron sus traiciones pues el día 22 de Julio telegrafaba al Gobierno rojo la situación y estado de nuestras fuerzas y enviaba un mensaje de llamada a los mineros.

TRES AVIONES ROJOS PRI- SIONEROS

A la media hora de ser tomado el Gobierno Civil llegó la Compañía de Infantería que fué recibida con entusiasmo.

Aquella noche estuvieron tiroteando el Gobierno Civil y algunos disparos entraban por los balcones abiertos del calor. Las batidas por los tejados de la Universidad y casas próximas para buscar los «pacos» fueron infructuosas.

También se supo la noticia de que aviones rojos procedentes de los Alcázares bombardearían Granada al día siguiente y se montó en la torreta del edificio la única ametralladora que había con el fin de ahuyentar a los pájaracos; más cual no sería de ver que aterrizaron en nuestro aeródromo, siendo hechos prisioneros y proporcionándonos tres aparatos en las horas críticas en que se carecía de todo.

EN LAS HORAS DECISIVAS DE GRANADA

El día que se inició el Movimiento en Granada, Falange contaba con unos quinientos militantes, que preparados y organizados militarmente prestaron inmejorables servicios a los mandos militares, colaborando con el Ejército en la vigilancia y guardias de la población, pacificando con otras fuerzas el Albalcín y formando parte de las columnas militares para la liberación de los pueblos.

Más tarde se creó la organización de «Españoles Patriotas» y con posterioridad «Defensa Armada» lo que permitió a la casi totalidad de la Falange ocupar sus puestos en primera línea. Siendo de destacar que a los dos meses del Alzamiento, Falange contaba con más de veinte mil afiliados. Y esta magnífica colaboración le grada por propia iniciativa de los dirigentes granadinos pues nuestra Falange careció de contacto con los mandos superiores hasta que se rompió el cerco, abriéndose la ruta de Sevilla.

Sería interminable el relato de aquellos días y aquellas horas decisivas en que hombres de gran corazón y altura de miras, lo sacrificaron todo. Para estos patriotas y para los que prosiguen combatiendo por una España mejor, el sencillo recuerdo de nuestra profunda admiración y gratitud. Ellos lo merecen todo, por que a ellos se debe el amanecer de Es-

Con la sencillez que es característica en la Falange, se inauguró ayer un nuevo comedor de Auxilio Social

Al acto asistieron las autoridades, que después visitaron la magnífica cocina en construcción

Con el estilo sencillo, alegre y fecundo de la Falange, ayer inauguró Auxilio Social un nuevo comedor infantil en nuestra ciudad. El hecho es bien significativo: día a día se extiende esta obra maravillosa, orgullo de la España nacionalsindicalista, y va enjugando lágrimas de hambre, de Pan y de Amor, y va haciendo surgir en las caras tristes de la niñez abandonada esa sonrisa amplia, que es duradera porque nace de corazones que saben agradecer cumplidamente las caricias.

Un nuevo comedor infantil en Granada, un nuevo barrio que siente sobre él la mirada amorosa de la Falange, que ha visto pintada sobre los muros de sus calles esa insignia en azul que nos muestra una mano en lucha encarnizada con el hambre, y que comprenderá el alma verdadera del Movimiento a través su chiquillería, que saciará su cuerpo diariamente, y aromará su espíritu con la oración pura y el cántico exaltado.

José Antonio presidirá la vida de este comedor. José Antonio, que nos dejó clavada en el corazón la espina de su Ausencia, y Francisco Franco, el capitán de multitudes fervorosas que sabrá moldear esta niñez y hacerla conquistadora de mundos.

Y en él encontrarán también los chiquillos algo de ambiente acogedor, familiar, que los unirá con lazos de emoción y grato recuerdo, y también la dulzura de unas manos femeninas, manos llenas de amor cristiano y falangista, que ellas serán las que cicatrizarán las más hondas heridas y sabrán encontrar la senda verdadera por la que caminemos unidos todos en un arrebatado abrazo de hermandad nacionalsindicalista...

A las doce de la mañana de ayer se inauguró el nuevo comedor infantil que Auxilio Social ha abierto en la calle de San Antón.

El comedor, que sigue en su decoración las líneas modernas ya conocidas en los demás comedores instalados en nuestra capital, consta de una amplia nave con bellos arcos de medio punto,

pintada en color suavemente azul y con amplios ventanales que se abren a la calle del Pino. Unas cortinas blancas, recogidas graciosamente, unas jerdines de cerámica popular platos ipícos, en las paredes banderas nacionales y rojinegras enlazadas con el haz y el yugo de nuestro emblema, y los retratos de Franco y José Antonio presiden la sala, completaban la decoración. En los muros principales, leyendas de hondo sentido nacionalsindicalista. Y en el muro principal esta inscripción: «Auxilio

Social nace porque la Falange es juvenil y tiene tiempo y corazón para fundar un pueblo y darle pan.»

Todo el mobiliario está esmaltado de azul: las pequeñas mesas y sillas, las bellas lámparas, el amplio repostero que sostiene típicas ollas de cobre con ramos de flores.

La cabida de este comedor es de 150 niños, que recibirán en él las dos comidas, servidas por las bellas camaradas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Auxilio Social,

tiene abierta su inscripción para llevar nuestra alegría y nuestro cariño a las poblaciones que el ejército salvador libera. Contribuye con la medida de tus fuerzas a esta labor.

La camarada María Teresa Jaén, jefe provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Dando cumplimiento a la orden de la Jefe Nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera, en la que daba cuenta que las Jefaturas provinciales habían de ser ocupadas por camaradas que no fuesen casadas, con objeto de que estas dedicasen su atención preferente a la vida del hogar en el día de ayer dejó la Jefatura provincial de la Sección Femenina la camarada Pilar Moliné, siendo sustituida por la camarada María Teresa Jaén Botella.

El nombramiento de la camarada Jaén Botella para ocupar el primer puesto en la Sección Femenina de Granada, es un acierto innegable de la Jerarquía. De una vitalidad que se traduce en una serie magnífica de actividades inflmada por el más puro espíritu nacionalsindicalista, María Teresa ha desarrollado una brillante labor al frente de la Delegación provincial de Prensa y Propaganda de esta S. F., siendo entusiasta propagandista de nuestros ideales, y mereciendo ser designada para formar parte en la expedición de camaradas que marchó a Italia con objeto de estudiar las instituciones las

cistas en su relación con la mujer.

El acto de tomar posesión, verificado ayer, revistió la mayor sencillez, propia de nuestro estilo.

Nosotros, que de cerca hemos observado su trabajo diario alegre y fructífero, y que conocemos la recia fe falangista que la anima, esperamos que su gestión al frente de nuestras camaradas sea un éxito continuo, en el que resplandezcan diariamente los mayores aciertos.

En estos momentos en que por la razón mencionada deja la Jefatura de la Sección Femenina la camarada Pilar Moliné, «PATRIA» recuerda su actuación magnífica al frente de las mujeres nacionalsindicalistas de Granada, actuación realizada aun más por las muchas dificultades que tuvo que vencer brillantemente, y le envía un saludo cordial en el que le expresamos nuestra simpatía fervorosamente sentida, saludo al que se une en apretado haz la Falange que sabe reconocer el profundo acierto que ha presidido toda su gestión. ¡Arriba España!

Al acto de inauguración asistieron las siguientes autoridades y personalidades:

General jefe de la 32 División, don Lorenzo Tamayo; Gobernador civil, don Esteban Samaniego; Alcalde, camarada Antonio Gallego y Burín; delegado de Orden Público, don Manuel Arza; jefe provincial accidental de Falange, camarada Hernáiz; teniente coronel jefe de Estado Mayor, de la 32 División señor González; jefe provincial de la Sección Femenina, M. Teresa Jaén; jefe local, M. Linars; Regidoras provincial y local de flechas, Victoria Benavides y Angelita Cruz; camarada P. Moliné; jefe del comedor José Antonio D. Palacios; jefe del comedor que se inaugura, Herminia Olivares de Barrecheguren; teniente coronel camarada Nestares; jefe local accidental de Falange camarada Mesa Segura; gestores municipales camaradas García Villaiba y Dorronoro; jefe provincial de Propaganda, camarada Alfonso Moreno; secretario provincial de Sindicatos camarada Mareos Sánchez; secretario provincial de la Falange de Murcia, camarada Pedro Olivares, y camarada Mora; coronel de la Guardia civil y capitán ayudante, señores Obrero y Orbe; delegado provincial de Información, camarada Manuel de la Higuera; delegado provincial de Justicia y Derecho, camarada González Aules; secretario particular del Alcalde, camarada Acosta Medina; y camaradas Palacios, Barrecheguren, Rosales, Enciso, Quintana, Ortiz de Villajos, Torres Molina y Fajardo.

Todas estas personalidades fueron recibidas por el delegado provincial de Auxilio Social camarada José Palacios; secretario provincial Indalecio Romero de la Cruz; delegado de Administración camarada Roca; y arquitecto camarada Robles, que es el que ha dirigido las obras del comedor e instalación.

Reunidas todas las autoridades, fué bendecido el local por el capellán del Hospital de Falange don Manuel López Herrera, sirviéndose seguidamente la comida a los pequeños, sentados en las pequeñas mesas cubiertas con manteles y cuadros blancos y azules.

Los postres de esta comida fueron regalados por el señor gobernador civil, que envió dos cestas de ciruelas para obsequiar a los pequeños comensales.

VISITA A LA COCINA DE AUXILIO SOCIAL

Seguidamente, las autoridades marcharon a visitar la magnífica cocina que se está instalando en el callejón de los Antoninos (Solarillo de Gracia), y con la que se



Chocolates GENERALIFE

SON LOS PREFERIDOS DEL PUBLICO



**Falange Española
Tradicionalista
Y DE LAS J. O. N. S.**

**TELEGRAMA DE FELICITACION
AL CAUDILLO**

El camarada jefe provincial envió, a S. E. el Generalísimo el siguiente telegrama:

«Al recibirse noticia nombramiento S. E. Capitán General del Ejército y Armada en esta fecha glorioso Aniversario, Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Granada renueva su inquebrantable fe en el Caudillo, conductor de la Revolución y forjador de la España Una, Grande, Lidre.
¡Arriba España!»

Organizaciones Juveniles

**LOS CADETES QUE HAN IDO A
VALLADOLID, CONTINUAN
BIEN**

El delegado provincial de la Organización Juvenil de Granada, ha enviado un telegrama desde Valladolid, participando que los cadetes que marcharon a la concentración del día 19, en dicha ciudad, continúan bien.

Noticias breves

VAGONES PARA DESCARGAR

Relación de las partidas que por vagones completos han llegado a esta estación férrea durante el día de ayer:

Y. Suso, 1 de arvejas; M. Fernández, 2 de trigo; F. Castaños, 1 de carbón mineral; Roca y Compañía, 1 de idem.

CUPON PRO-CIEGOS

En el sorteo verificado ayer corresponde el premio al núm. 358.

centralizará toda la confección de las comidas que se distribuyen a los diversos comedores de la capital con lo que se podrán suministrar de mejor calidad con un costo inferior.

Consta esta nueva dependencia de Auxilio Social de una gran cocina y un magnífico almacén. La cocina lleva cuatro hornillos, termos y horno para confituras, y anejas, fregadero, despensa y guardarropa. En ella se podrán guisar diariamente 4.000 raciones.

El almacén está dividido en atrejos para granos, y depósito de aceite, teniendo una entrada independiente y un muelle para la descarga.

Se ha construido también un pequeño despacho para el personal que tenga a su cargo la administración.

Como dependencias anejas hay un magnífico lavadero, leñera, gallinero y una terraza en donde se pueda tender la ropa.

La adaptación del local y proyecto es obra del arquitecto afecto al Auxilio Social, camarada Robles y está todo cuidado hasta en sus menores detalles.

Esta obra, de gran costo por su excelente instalación, ha sido pagada con cargo a la Delegación Nacional de Auxilio Social, que ve con gran simpatía el incremento que toma su servicio en esta provincia.

Las autoridades quedaron muy satisfechas de esta visita a la cocina de Auxilio Social, que aunque aún no está terminada muestra por completo la gran importancia de esta obra.

El Día de la Revolución Nacional

La C. N. S. deposita una corona en la Cruz de los Caídos. El Delegado local pronunció unas brillantes palabras

A las 8 y media de la tarde de ayer tuvo lugar la ofrenda de una gran corona de laurel ante la Cruz de los Caídos, por los Sindicatos de Granada.

Al acto asistieron el gobernador militar de la Plaza coronel don Rafael Lacal y Pérez de Ayala; señor Hita, en representación del gobernador civil; alcalde, camarada Gallego y Burín; presidente accidental de la Diputación, coronel señor Comas; jefe provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Miguel Hernáiz; rector de la Universidad, señor Marín Ocete; jefe local accidental, camarada Segura; comisario de Policía, señor Chacón; gestor municipal, camarada Ricardo Martín Campos; delegado provincial accidental de la Central Nacional Sindicalista, camarada Sánchez; delegado local, camarada Hermoso; director de PATRIA; delegados provincial de Servicios de Propaganda, Milicias, Auxilio Social, Asistencia a Frenes y Hospitales, Información e Investigación, Justicia y Derecho, Transportes y asesor de Milicias.

Gran cantidad de personas se situaron enfrente y laterales de la Cruz de los Caídos, así como todos los afiliados a la Central Nacional Sindicalista.

Por la banda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se interpretó el Oramendi.

Seguidamente el delegado local de la C.N.S. camarada Hermoso, pronunció las siguientes palabras:

«En este acto íntimo y solemne que vamos a celebrar, su propia espiritualidad exige la mayor concisión en mis palabras. No hemos de recordar nuevamente las epopeyas heroicas de nuestros Caídos, pero tengo que exponer en nombre de la Central Nacional Sindicalista de Granada, que la sangre derramada por nuestros mártires, será símbolo permanente del cumplimiento de nuestro deber.

Al dirigirme a los Caídos en cuya memoria se levanta esta Cruz, he de decirles que cuando los clarines anuncien la victoria final en la guerra y sucedan al tronar del cañón el golpe de la hazaña y la marcha del arado, nuestras masas trabajadoras, que creen en Dios, en España y en su Revolución Nacional Sindicalista, seguirán pensando en vosotros que sois la sagrada vanguardia del Movimiento, y a la hora del «Ángelus» elevarán una plegaria hacia los luceros en que hacéis vuestra guardia.

Soldados de España, Caídos por Dios y por la Patria, al ofrendaros esta corona que no solo representa el laurel de vuestras victorias, sino el profundo amor y reconocimiento del frente del trabajo hacia la vanguardia heroica que permite su acción, elevo al aire nuestras consignas fundamentales:

Por la Patria, el Pan y la Justicia.
Por la España, Una, Grande y Libre.
¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!»

A continuación se interpretó «Cara al sol», y a los acordes del himno nacional se colocó la gran corona de laurel de donde colgaban cintas de los colores de las banderas nacional y nacionalsindicalista, siendo escuchado por todos los asistentes al acto en posición de firme y saludo brazo en alto.

Daban guardia de honor a la Cruz, los jefes de los distintos Sindicatos con sus banderas correspondientes.

Se dieron vivas a España, a Franco y a Falange, que fueron contestados unánimemente.

A continuación las autoridades desfilaron ante la Cruz de los Caídos, brazo en alto, así como los mandos de la Falange, los afiliados a los Sindicatos y todo el público que presenció la sencilla y emocionante ceremonia en honor de los gloriosos Caídos por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Junta provincial de Abastos

DE INTERES PARA LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Para que no puede alegarse ignorancia por los comerciantes e industriales de esta Plaza que acuden a esta Junta solicitando autorización para poner a la venta los artículos que reciben se les advierte que con arreglo a la Circular de 31 de Mayo último de la Jefatura del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes es necesario que en la instancia en que formulen su petición expresen si los artículos que tratan de vender los han adquirido de fabricante o productor, almacenista o detallista y que las facturas que acompañen vengán autorizadas por la Junta Provincial de Abastos del punto de origen no considerándose suficiente que vengán selladas por las referidas Corporaciones, si no que será necesario el sello y firma de los expresados organismos. Toda petición que no se ajuste a los expresados requisitos será desestimada y no habrá lugar a su tramitación.

Granada 18 de Julio de 1938.— III Año Triunfal.—El Gobernador civil presidente.

A LOS ALCALDES DE LA PROVINCIA

Se advierte a los señores Alcaldes de la provincia que al suprimirse por Decreto de 16 de Febrero de 1938, las Juntas de precios las facultades que a las mismas estaban atribuidas se refundieron en las actuales Juntas de Abastos. Por consiguiente en cada Municipio debe estar constituida una Junta local de Abastos que dependiendo directamente de esta Junta Provincial estará encargada de conocer de cuanto se relacione con el problema de las subsistencias y su transporte den

Boletín Oficial de la Central Nacional Sindicalista

ORDEN DEL SERVICIO NACIONAL DE SINDICATOS CONTRA LOS QUE DIFICULTAN LA SINDICACION DEL PERSONAL

El Servicio Nacional de Sindicatos del Ministerio de Organización y Acción Sindical, en reciente telegrama comunica a esta Delegación Sindical Provincial lo siguiente:

«Comunique a este Servicio relación de las empresas que prohíben o dificultan de un modo comprobado la sindicación de su personal, consignando detalladamente los medios empleados y si es empresa militarizada.»

Ante la expresada orden esta Delegación Sindical Provincial, se complace en ordenar a todos los camaradas nacionalsindicalistas que denuncien a esta Delegación Provincial todos aquellos casos a que se refiere el telegrama transcrito. Es ello una prueba más de cómo el Estado Nacionalsindicalista de la nueva España demuestra vivo interés en la sindicación del trabajador.

La vida económica y social se registrará en España a través de los Sindicatos así lo ha dispuesto el Caudillo, así lo proclama el punto 9 de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, así lo ordena el Fuero del Trabajo. De un modo progresivo se va a ello. Es en vano que los emboscados, los egoístas y los remolones intenten obstaculizar lo que es firme voluntad nacional.

La Sindicación se impondrá porque así lo exige el bien de España. A los que tienen el patriotismo en los labios—palabra sagrada que profesan—y el negro egoísmo, más apestando que el marxismo, en el corazón, no les valdrán habilidades ni encogimientos de hombros. España, la vida y el porvenir de España está muy por encima de los intereses particulares. Es muy sagrado eso para que valga el juego a los que quieren pasarse de listos. Tendrán que atenerse a las consecuencias de su antipatriótica actitud. Eso en cuanto a lo que atañe a ellos personalmente; por que eso de prohibir o dificultar el empesarlo la sindicación de su personal, ya implica un proceder que no puede ser echado en olvido fácilmente. Ahí están los primeros pasos para que varíen las cosas. Entre tanto afianzamos nuestra fe inquebrantable en España y en el Caudillo.

Granada 19 de julio de 1938. — III Año Triunfal.

El Delegado Provincial de Prensa y Propaganda de la C. N. S.

tro del respectivo término Municipal. Los referidos organismos estarán integrados por los elementos que componen las Juntas locales de Abasto de Carne según circular inserta en el «Boletín Oficial» de esta provincia de 18 de Marzo último.

Granada 18 de Julio de 1938.— III Año Triunfal.—El Gobernador civil presidente.

PLAZO PARA DECLARAR LA EXISTENCIA DE CEBADA

Con el fin de conocer la cantidad de cebada que existe en esta provincia los tenedores de la misma presentarán declaración jurada de sus existencias ante esta Corporación en el plazo de diez días, expresando nombre, apellidos, domicilio y lugar donde se encuentra el referido cereal.

Lo que se hace público para general conocimiento y en especial de los tenedores del referido artículo que habrán de presentar la referida declaración en el plazo anteriormente expresado, previniéndole que la omisión o inexactitud de la misma será severamente sancionada.

Granada 18 de Julio de 1938.— III Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Abastos.

Calzados

CORDOBES

LA

GRAN VÍA N-43

LA PROVINCIA

Illora

EN EL II ANIVERSARIO DE NUESTRO GLORIOSO MOVIMIENTO

Celebramos estos días el cumplimiento del II aniversario del Azamiento del Ejército y del pueblo español digno y honrado contra la turba de judíos, masones y marxistas que, después de deshonrar y arruinar a España, hallábanse prestos a coronar su funesto y criminal proceder con una revolución que tendría como fin la implantación del régimen bolchevique; régimen monstruoso y abyecto, que niega a Dios, niega a la Patria, niega a la familia, y que es, asimismo, la negación de la justicia, la negación del amor y la negación de la dignidad humana, sumiendo a los hombres en el más grosero y brutal materialismo. Contra esa amenaza, próxima ya a convertirse en trágica realidad, se alzó Franco en África, el 17 hizo dos años. Dos años que han sido de continuas victorias de gloriosas gestas inmortales. Dos años durante los cuales día a día, nuestro invencible Ejército con el Caudillo al frente, ha llevado su heroísmo a las más altas cumbres de lo sublime, escribiendo con su sangre noble y generosa, la más grandiosa epopeya que conocieran los siglos...

Pero es tan grande la figura del Caudillo, tan enorme la transcendencia de nuestro glorioso Movimiento, tan heroica y trascendente la actuación de nuestro valeroso Ejército libertador, que, para poder cantarlas dignamente, se precisa tener la sublime inspiración de un Fernán o la encendida grandilocuencia de un Yzuriaga. ¡Ojalá tuviera yo una ínfima parte siquiera de tan elevadas y privilegiadas dotes! Pero, así como en nuestro glorioso Ejército al lado de los más ilustres generales acudían los más humildes soldados, y a unos y otros los une y los iguala en la lucha el mismo ardor patriótico, la misma fe en la sanidad de la causa que defienden, la misma viril decisión de inmolar sus vidas en el altar sacrosanto de la Patria, así también ha de ocurrir en los actos que se celebran en todos los pueblos y ciudades de la España liberada; en unos intervendrán altas e ilustres personalidades; en otros, algún modestísimo camarada. Pero, todos, movidos e inspirados por el mismo deseo: rendir a nuestro invicto Caudillo y a nuestros bravos combatientes, al comenzar el III Año Triunfal, el homenaje de nuestro amor, de nuestra gratitud y de nuestra fe firme e inquebrantable.

Este homenaje, que les rendimos espontáneamente y que sale de lo más honrado de nuestros corazones, constituye también para nosotros un estrecho y estricto deber, como españoles, como cristianos y como hombres dignos. Como españoles, porque han salvado de la total ruina y aún de la destrucción a la Madre España. Como cristianos, porque han salvado la Religión del Crucificado. Como hombres dignos, porque nos han librado de caer en la abyecta esclavitud del marxismo. Es decir, que, si el glorioso Azamiento no se produce, a estas horas España como nación no existiría, sería una simple colonia rusa, y nosotros, todos, unos míseros esclavos de Moscú, en mayor escala todavía que lo vienen siendo los desgraciados hermanos nuestros que gimen en la zona roja.

Es tanto, pues, lo que al Caudillo y a su Ejército debemos, que será poco y pobre cuanto podamos decir para enaltezarlos y cantar su gloria, y para testimoniarles nuestra fervorosa adhesión.

Pero las palabras, por elocuentes y brillantes que sean, valen muy poco, mejor dicho, no valen nada, si no son reflejo de nuestras obras, obras de un valor efectivo en orden a los destinos de

la nueva España. Porque la guerra es una ganada, pero la misión providencial del Caudillo no consiste solamente en ganar la guerra: Dios le ha elegido para una obra tan grandiosa y elevada, que en ella la victoria de las armas es sólo la primera parte. Dios ha elegido a Franco para torjar, de una España en ruinas, la España Una, Grande y Libre soñada y profetizada por su ausencia, nuestro inmortal José Antonio. Y en esa obra encomendada por Dios al Caudillo, todos, ricos y pobres, altos y bajos, podemos y debemos poner nuestra leal y entusiasta contribución. Todos en ella tenemos nuestro puesto de servicio y sacrificio; y el dejar de ocupar ese puesto sería una traición a Caudillo, una criminal traición a España y una traición a nuestra condición de hombres dignos. Para no faltar a tal deber y no caer en semejante traición, tenemos un camino muy fácil, un medio muy sencillo: cumplir noble y lealmente las consignas claras y concretas del Caudillo.

Una de esas consignas, y lema de nuestro Movimiento, es la unidad. Unidad, es decir, unión entre las clases y entre los hombres de España. Hace dos años que estamos tocando y purgando las tristes y trágicas consecuencias de la falta de esa unidad en los tiempos pasados. La lección ha ido y está siendo dura y tan tremenda, que no se puede existir una sola persona capaz que haya dejado de aprender la lección tan importante y tan necesaria e indispensable esa unidad entre las clases y entre los hombres, que sin ella la grandeza de España puede decirse que es imposible de conseguir. Por eso en nuestro Juramento. Por eso el Caudillo la dió como consigna a todos los buenos patriotas. Por eso el obrero, contra esa unidad o dificultarla constituye un grave delito de lesa patriótica. Y por eso también, al entrar el III Año Triunfal, todos los que sentimos en nuestros corazones el amor a España y el amor a su glorioso salvador, nuestro genial e invicto Caudillo, debemos formular el firme e inquebrantable propósito de obrar siempre y en todo momento con ese espíritu de unidad, de verdadera hermandad, que Franco quiere y España necesita para llegar a ser una grande y libre, es decir, la España Imperial que todos anhelamos; con ese espíritu de cristiana fraternidad con que viven nuestros combatientes en las trincheras: el rico junto al pobre, el noble junto al hijo del pueblo, el jefe junto al soldado, unidos todos en apretado haz.

Rendimos también al Caudillo el homenaje de nuestra fe firme e inquebrantable; fe que merece, no solo por su capacidad genial y maravillosa, si que también porque tenemos infinitas pruebas de que Dios le inspira, le guía y le protege. Y esa protección divina, unida a sus altas virtudes y a sus magníficos logros de Caudillo, es prenda segura de que ha de conducir a España a la plena realización de sus altos destinos imperiales, del mismo modo y con la misma seguridad con que desde hace dos años viene conduciendo a sus soldados de triunfo en triunfo, de victoria en victoria.

Tampoco puede faltar en nuestro homenaje un sentido recuerdo, pleno de emoción y de fervor, para nuestros caídos, para todos aquellos que dieron su vida por Dios y por España frente

a los enemigos de Dios y de la España Imperial. Mártires y héroes, presente siempre en nuestro afán, verán pronto desde su eterna morada cómo su sangre noble y generosa fructifica en magníficas rosas imperiales.

Dediquemos también unas palabras de gratitud a los pueblos amigos: Italia, Alemania y Portugal, esas grandes naciones que, desde un principio, supieron ver en nuestro Caudillo no solo el patriota que se alza a luchar por defender y salvar a su Patria en peligro sino también el salvador de Europa y de su civilización.

Por último, quiero decir algo que nos afecta e interesa como illurquenses. Hay en nuestro Ejército un general, hijo ilustre de Illora, que en las brigadas navarras se está cubriendo de gloria como todos nuestros generales. Se llama Juan Bautista Sánchez González. Nuestro pueblo, acabada la guerra, habrá de rendirle justo y merecido homenaje. Y es necesario que, cuando la recibirá, pueda enorgullecerse de su patria chica. Es necesario que vea por doquier testimonios elocuentes y fidedignos, de que el pueblo de Illora está poseído en el más alto grado, del espíritu de la Nueva España. Que no haya un solo hombre que no esté encuadrado en la Falange o en los Sindicatos, ni una sola joven que no pertenezca a la Sección Femenina, ni un solo niño que no esté recibiendo educación física y patriótica en la Organización Juvenil. En una palabra: que todos los illurquenses, chicos y grandes, podamos presentarnos ante él diciendo con orgullo sobre el corazón el yugo y las flechas, símbolo de la Nueva España, símbolo de nuestro glorioso Movimiento, ese símbolo teñido en la sangre de nuestros caídos y que, al primer español, Franco el invicto, luce también con orgullo sobre su pecho junto a la Laureada que ganó combatiendo en cien batallas.

Camaradas de la Revolución Nacional y Sindicalista: En estos instantes solemnes y de honda emoción patriótica, reafirmemos nuestra fé en los altos e inmortales destinos de España; reafirmemos nuestra fe en el glorioso Ejército libertador; reafirmemos nuestra fe en la fecundidad de la sangre de nuestros caídos; reafirmemos nuestra fe en la doctrina que el Ausente nos legara; y con todo el fervor de nuestras almas de fanáticos, reafirmemos nuestra fe ciega y absoluta en nuestro Caudillo, el que convirtiéndose en realidad el excelso ideal de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha de dar para siempre a todos los españoles la Patria, el Par y la Justicia.

¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército libertador! El Delegado de P. y Propaganda. 18 de julio de 1938.

POR EL ALMA DE CALVO SOTELO

A las 11 de la mañana del día 13 de actual celebróse en nuestra iglesia parroquial solemne funeral por el alma del insigne y glorioso mártir, cuyo monástico asesinato, obra de un Gobierno de infrahombres, puso espanto, indignación y odio en el corazón de todos los españoles no contaminados del morbo frentepopulista, siendo la chispa que prendió esta inmensa hoguera de fe, en-

Comisión Inspectora provincial del Cuerpo de Mutilados de Guerra

Habiéndose ofrecido a la Dirección General de este Benemérito Cuerpo la provisión en Caballeros Mutilados, de 50 plazas de guardianes interinos de Prisiones, dotada actualmente con el haber anual de 2.000 pesetas, pero existiendo el proyecto de elevar el sueldo a 3.000, y requiriéndose como única condición especial la de poder ejercer el servicio de vigilancia que se le encomienda, se hace público por el presente anuncio, a fin de que los Caballeros Mutilados existentes en esta Provincia, aspirantes a dichos destinos, se presenten ante esta Comisión Inspectora (Palacio de Justicia) a la mayor urgencia, cualquier día laborable, de 11 a 1 de la mañana.

Iguualmente se hace saber a los presuntos Caballeros Mutilados de la Provincia que no hubiesen efectuado su presentación ante esta Comisión, lo hagan en la misma hora y local que los anteriormente citados.

Granada 19 de Julio de 1938. III Año Triunfal.

El Presidente de la Comisión Florentino González.

TEATROS Y CINES

CERVANTES

Para hoy y mientras hace su debut el profesor Alba, ilusionista de gran éxito, se anuncia la proyección de la mejor película que hicieron los colosos de la revista Stan Laurel y Oliver Hardy. Se titula «Fra Diavolo», opereta de largo metraje de risa loca en que se contrasta la belleza de música famosa, con la comicidad legendaria de este par de cómicos.

Este apoteósico triunfo, lleva el doble aliciente de estar perfectamente hablado en español.

Completa el programa una variedad sonora.

Las secciones que son cotinuas, dan comienzo a las tres de la tarde, empezando la última a las once.

tusiasmo y amor que es nuestro glorioso Movimiento.

Fue costeado el funeral por la comisión encargada de recaudar donativos para la obra que ha de perpetuar la memoria del gran estadista y gran patriota, comisión que está presidida por el camarada José Conde Arévalo, juez municipal, y que viene desarrollando una extraordinaria actividad en su cometido con un resultado, hasta ahora, bastante halagüeño.

Asistieron las autoridades, mandos de la Falange y de la C. N. S.; muchos camaradas y una gran cantidad de particulares.—C.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Santafé

UNA BODA

El día 19 del actual, a las 9 de la noche y en la iglesia parroquial de esta ciudad, tuvo lugar el enlace matrimonial de la distinguida y joven señorita Patricia Jiménez Picayo, con el sargento de Regulares don Juan Ganivet Cabezas.

Bendijo la unión el sacerdote don Salvador García Rodríguez, siendo padrinos el capitán del mismo Cuerpo don José Pardo Fernández y su bella hija Carmencita, y firmando como testigos los camaradas José Luis García Cardona y Rosario Cardona.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron a casa de la madre de la desposada, donde fueron espléndidamente obsequiados,

La Ficha Azul de Auxilio Social es la aportación directa de pueblo español a nuestra obra. Instrumento precioso de nuestro espíritu de hermandad. Medio esencial de sostenimiento de Comedores infantiles.

VIDA ETERNA

HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Margarita, Ehas, Sabino, Máximo Severo

JUBILEO DE LAS XL HORAS. — Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la Iglesia de las Carmelitas Calzadas.

Mañana en la misma iglesia.

ADORACION VESPERTINA. — En Santa Ecolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Misa, Rosario, Bendición y Rererra.

CULTOS A SANTA MARIA MAGDALENA. — En la Iglesia de su titular, hoy 20, a las 6'30 de la tarde, vísperas solemnes; y el 22, a las 10 y media de la mañana, solemne función con panegírico a cargo del M. I. señor don Rafael García y G. de Castro, Lectoral de la S. I. Catedral. A ambas solemnidades concurrirá la R. Universidad de Curas Párrocos de Granada.

Los días 21, 22 y 23, a las siete y media de la tarde, solemne triduo.

Ténganse por citados para asistir a estos cultos, de un modo especial, los miembros de las distintas ramas de Acción Católica, de esta parroquia, que tienen a la Santa por Patrona principal.

ADORACION NOCTURNA. — Esta noche, a las once, en la Capilla de la Misericordia, cubriendo guardia el turno XVIII San Juan Bhermans, por el alma del adorador don Angel González Rosau (q. e. p. d.), a devoción de su vida e hijas.

La interesantísima exposición de material de guerra capturado a los rojos, organizada por la Jefatura de Propaganda

A las seis de la tarde de anteayer, se inauguró la exposición que de material de guerra capturado a los rojos en nuestros frentes, organiza la Jefatura Provincial de Propaganda en el local de los «Almacenes La Paz».

La exposición es interesantísima. Es un resumen demostrativo de la gran cantidad de material diverso que han recibido los rojos desde el comienzo de la campaña, facilitado gracias al contrabando por buen número de naciones que quisieron ver destrozada a España, para su propio aprovechamiento.

La sala en donde se halla instalada la exposición está tapizada con los colores de la bandera nacional y presidida por un magnífico retrato de Franco, del pintor granadino, Sr. Capuño.

El material expuesto es propiedad del Parque de Artillería de Granada, y cedido para enseñarlo al público gracias al Comandante de Artillería Sr. Hornillo Escribano.

De entre los interesantísimos objetos expuestos sobresalen y llaman más la atención del público los siguientes:

Ametralladora «Schwarzlos» de orden checo; petardos de trinita de procedencia rusa; Subfusil ametrallador «Colt», usado por los ganster norteamericanos;

bombas de piña y machetes rusos; espoletas pertenecientes a proyectiles de la marina francesa; fusiles y bayonetas rusas; ametralladoras «Colt» adaptadas al cartucho ruso del 7'62; careta antigás checa; fusiles daneses; fusiles «Grass», franceses; careta «Sainte Etienne», de las tropas argentinas francesas; fusiles americanos; proyectiles «Silvia»; careta antigás rusa llamada vulgarmente «cara de perro»; proyectiles de la escuadra roja, de los que dispararon en su ataque a Motril; proyectiles antitanque ruso; granadas para mortero «Silvia»; proyectil del 30'5 del acorazado «Jaime I» de un peso de 380 Kg. que fué uno de los arrojados sobre Salobreña; tres cañones antitanques rusos, capturados en Peñaleja de Saucejo durante las operaciones realizadas en la segunda quincena de julio último, en el Frente de Peñarroya; estas últimas piezas están construidas en Rusia en el año 1937, por lo que se demuestra lo reciente del contrabando; fusil «Mannliker», austriaco; proyectiles del 11'40, jovialmente llamados de las 12 mechas 20, y que pertenecen al cañón ruso de este calibre; ametralladoras «Sainte Etienne»; caretas francesas; bombas de la aviación roja, de 50 Kg. de las arrojadas sobre el Sacro Monte; fusil «Lee Enfield», inglés calibre 7'7, y reglamentario en el ejército de dicho país; fusil «Remington»; dos tipos de bombas ratoneras, artefacto que coloca el enemigo en carreteras y vías férreas; bombas de mano rusas; ametralladoras «Maxims» rusa sobre tripode alto y carril, arrebatada en Cabezo de Molino, Alcalá; ametralladora «Colt»; fué presentada en el Frente de Orgiva por un soldado español que militaba forzosamente en las filas marxistas, y que no se pasó a nuestras filas hasta poder ofrecernos este regalo, sin reparar en la fatiga de su pesada carga, pues además se trajo su funda y dos cajas de municiones.

Además de este armamento hay en la Exposición bastantes gráficos explicativos de nuestros adelantos en la campaña, y las fotografías de las principales personalidades que han intervenido en el Movimiento.

Consignas nacionalsindicalistas, palabras escogidas de José Antonio y Franco, ricos tapices completan el decorado de la Exposición. La sala de salida está presidida por un retrato de José Antonio, sobre la bandera rojinegra; este retrato, magnífico en su confección, ha sido pintado a igual que de el Caudillo por el ilustre pintor granadino Joaquín Capuño, y han sido cedidos por hijos del escultor Navas Parejo, a quienes están dedicados.

Himno de la Falange en discos Columbia

Anuncios por palabras

VIARIOS

¡PELUQUEROS! Sólo empleando RADIOPIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podremos garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, Capitán de Caballería don Manuel Romero Márquez.

Imaginaria: Capitán de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de Estado Mayor.

PRIMERA LINEA, SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Jefe de Cuartel: Alférez don Antonio Rodríguez López.

Guardia: Sargento don Jesús Guevara Guevara, dos cabos y 16 falangistas.

Artículo único. — Mañana a las 9'30 y por el médico del cuartel de Milicias «José Antonio», se procederá a la vacunación antiftífica de los individuos recientemente incorporados y pertenecientes a la Bandera de Recuperación alojados en dicho cuartel. Esta fuerza será conducida al botiquín por los sargentos de semana respectivos que presentarán duplicada relación nominal del personal.

SEGUNDA LINEA

Servicio: Jefe de Centuria don Aureliano Guglieri López.

Imaginaria: Jefe de Centuria don Diego Artacho Ramos y su Centuria

Vigilancia: Subjefe de Centuria don Manuel García Delgado; subjefes de Falange don Adolfo Montero Molina y don Francisco Jiménez Real y jefes de escuadra don José Raya Martínez y don Antonio Aguilar Moscoso.

Guardia en el Polvorín: la segunda escuadra de la primera Centuria.

Guardia en la Campa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio: La Centuria de San Pedro.

BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores López Raya y Baena; segundo turno: señores Castro Zurita y Valdivia Castillo.

Artículo adicional a la orden del día 18 del corriente. — Habiendo efectuado su presentación en este cuartel de Milicias el comandante don Juan Díez Miró destinado para el mando de la séptima Bandera de Recuperación y Depósito de estas Milicias, se hará cargo con las formalidades reglamentarias, cesando en dicho cometido el capitán que lo desempeñaba, don José Sánchez Rivas.

Granada 19 de julio de 1938.—III Año Triunfal. — El Comandante Jefe Provincial. — P. O. El Capitán Ayudante, JOSE ALCALA

EL TIEMPO

DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 40'2 grados a las 15 horas.

Temperatura mínima: 20'8 grados a las 6 horas.

Presión atmosférica: 1015 milibares. Velocidad máxima del viento: 36 kilómetros por hora, del W.

Salí el Sol a las 6'10; se pone, a las 20'32.

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Prisiones, visita la Prisión Provincial

A las diez y media de la mañana de ayer y sin tener previamente anunciada su visita el Ilmo. señor don Máximo Cuervo, Jefe del Servicio Nacional de Prisiones, inspeccionó la Prisión provincial de esta capital.

Acompañado del director de la misma don Amancio Tomé, del subdirector don Juan Sánchez Ralo; médico, don Rafael Fernández; capellán, señor Pérez Carrillo y maestros don José Fernández de la Vega y don Carlos Martínez Grisolia, fué recorriendo, uno por uno todos los departamentos.

En la Escuela se interesó por los métodos de enseñanza y libros que leen los reclusos, viendo además como se explicaba una lección a uno de los grupos. Después visitó las celdas, entrando en varias de ellas, dormitorios generales, enfermería, sala de música, talleres, lavaderos, cocina y patios.

En esta inspección, que hizo con gran detenimiento y minuciosidad se informó ampliamente de la forma en que están organizados los servicios así como de la vida que hacen los reclusos.

No fué una visita formularia y por su gran sentido práctico tendientes a su mayor eficacia, puede en justicia afirmarse que el señor Cuervo en la alta misión que le ha sido encomendada encarna el espíritu del Nuevo Estado, de la España Grande, que todos los españoles que siguen a Franco de sean formar.

Reunida la población reclusa en el patio general, la orquesta de la Prisión interpretó magistralmente algunas composiciones. Seguidamente el señor director don Amancio Tomé le dirigió unas

breves palabras, haciendo la presentación del ilustre visitante, al que dijo que había que demostrarle la más cordial gratitud y esto no solo con manifestaciones de entusiasmo y con aplausos sino principalmente cumpliendo con los deberes que todo hombre tiene para con Dios, para con la Patria, para consigo mismo y para con los demás hombres. Tuvo palabras de aliento para los que renunciando a sus errores pasados se han incorporado o tienen firme voluntad de incorporarse a la Nueva España y animó a todos a seguir su ejemplo en la seguridad de que con ello se interpreta el gran deseo de nuestro Invicto Caudillo y de sus colaboradores en la obra de gobierno.

Finalmente se cantó una Salve que resultó solemnisima y emocionante y a continuación la orquesta y los coros interpretaron los himnos patrióticos que fueron oídos con el brazo en alto terminándose con entusiasta, vivas al Generalísimo y a España.

El señor Jefe del Servicio Nacional salió de la Prisión verdaderamente emocionado y con tan grata impresión que en el libro de visitas correspondiente hizo constar que entre los muchos establecimientos penitenciarios que ha visitado en la España liberada la Prisión de Granada ocupa el primer lugar, tanto por su organización y disciplina, como por la asistencia material, moral y religiosa que reciben los reclusos, teniendo frases de verdadero elogio para todos los funcionarios y para su director el señor Tomé en quien reconoce unas grandes aptitudes profesionales y la gran labor de apostolado social y cristiano que lleva hecha en los dos años de esta Cruzada Redentora.



Carta a los militares de España Por JOSÉ ANTONIO

I. ANTE LA INVASION DE LOS BARBAROS

¿Habrá todavía entre vosotros — soldados, oficiales españoles de tierra, mar y aire — quien proclame la indiferencia de los militares por la política? Esto pudo y debió decirse cuando la indiferencia arrollaba entre partidos. No era la España militar la llamada a decidir sus pugnas, por otra parte haría mueres. Pero hoy no nos hallamos en presencia de una pugna interior. Está en atigio la existencia misma de España como entidad y como unidad. El riesgo de ahora es exactamente equiparable al de una invasión extranjera. Y esto no es una figura retórica: la extranjera del movimiento que pone cerco a España se denuncia por sus consignas, por sus gaitos, por sus propósitos, por su sentido.

Las «consignas» vienen de fuera, de Moscú. Ved como rigen exactas en diversos pueblos. Ved como en Francia, con forme a las órdenes soviéticas, se ha formado el Frente Popular sobre la misma pauta que en España. Ved como aquí — según anunciaron los que conocen estos manejos — ha habido una tregua hasta la fecha precisa en que terminaron las elecciones francesas, y como el mismo día en que los disturbios de España ya no iban a influir en la decisión de los electores franceses, se han reanudado los incendios y las matanzas.

Los «gritos» los habeis escuchado por las calles: no sólo el «viva Rusia», y el «rusia, sí; España, no», sino hasta el «Muera España». (Por gritar «muera España» no ha sido castigado nadie hasta ahora; en cambio, por gritar «viva España» o «Arriba España», hay centenares de encarcelados). Si esta espejuznante verdad lo fuera del dominio de todos, se resistiría uno a escribir, por temor a pasar por embustero.

Los «propósitos» de la revolución son bien claros. La Agrupación Socialista de Madrid, en el programa oficial que ha redactado, reclama para las regiones y las colonias un ilimitado derecho de autodeterminación que incluso las lleve a pronunciarse por la independencia.

El «sentido» del movimiento que avanza es radicalmente antiespañol. Es enemigo de la Patria. («Claridad», el órgano socialista, se burlaba de Indalecio Prieto porque pronunció un discurso «patriótico»); menosprecia la honra, al fomentar la prostitución colectiva de las jóvenes obreras en esos festejos campestres donde se cultiva todo impudor; socava la familia, suplantada en Rusia por el amor libre, por los comedores colectivos, por la facilidad para el divorcio y para el aborto (¿no habeis oído gri-

tar a muchachas españolas estos días: «Hijos, sí; mando, no?»), y reniegan del honor, que informó siempre los hechos españoles, aun en los medios más humildes; hoy se ha enseñoreado de España toda villanía: se ata a la gente cobardemente, cien contra uno; se falsifica la verdad por las autoridades; se injuria desde inmundos libelos y se tapa la boca a los injuriados para que no puedan defender; se premian la traición y la soplenería...

¿Es esto España? ¿Es esto el pueblo de España? Se dijera que vivimos una pesadilla o que el antiguo pueblo español (sereno, valeroso, generoso) ha sido sustituido por una plebe frenética, degenerada, drogada con folletos de literatura comunista. Sólo en los peores momentos del siglo XIX conoció nuestro pueblo horas parecidas, sin la intensidad de ahora. Los autores de los incendios de iglesias que están produciéndose en estos instantes alegan como justificación la especie de que las monjas han repartido entre los niños de obreros caramelos envenenados. ¿A qué páginas de esperpento, a qué España pintada con chafarriones le bermellón y de tizne hay que remontarse para hallar otra turba que preste acogida a semejante rumor de zoco?

II. EL EJERCITO, SALVAGUARDIA DE LO PERMANENTE

Si, si solo se dispone el predominio de este o del otro partido, el Ejército cumplirá con su deber que consistiese en sus cuarteles. Pero hoy estamos en vísperas de la fecha pensada, militares, españoles!, en que España pueda dejar de existir. Sencillamente: si por una adhesión a lo formulario del deber permanecéis neutrales en el pugilato de estas horas, podreis encontraros, de la noche a la mañana, con que lo sustantivo, lo permanente de España que serviais ha desaparecido. Este es el límite de vuestra neutralidad: la subsistencia de lo permanente, de lo esencial, de aquello que pueda sobrevivir a la varia suerte de los partidos. Cuando lo permanente mismo peligra, ya no tenéis derecho a ser neutrales. Entonces ha sonado la hora en que vuestras armas tienen que entrar en juego para poner a salvo los valores fundamentales sin los que es vano simulacro la disciplina. Y siempre ha sido así: la última partida es siempre la partida de las armas. A última hora — ha dicho Spengler — siempre ha sido un pelotón de soldados el que ha salvado la civilización.

La mayor tristeza en la historia reciente del Ejército ruso se escribió el día en que sus oficiales se presentaron, cada

cual con un lacito rojo, a las autoridades revolucionarias. Poco después cada oficial era mediatizado, al frente de sus tropas, por un «delegado político» comunista y buenos, algo más tarde, pasados por las armas. Por aquella claudicación de los militares moscovitas Rusia dejó de pertenecer a la civilización europea. ¿Queréis la misma suerte para España?

III. UNA GRAN TAREA NACIONAL

Tendreis derecho a hacerlos sordos si se os llamara para que cobijáseis con vuestra fuerza una nueva política reaccionaria. Es de esperar no queden insensatos todavía que aspiren a desperdiciar una nueva ocasión histórica (la última), en provecho de mezquinos intereses. Y si los hubiera, caería sobre ellos todo vuestro rigor y nuestro rigor. No puede invocarse al supremo honor del Ejército, ni señalar la hora trágica de las Ordenanzas, para que todo quedase en el refuerzo de una organización económica en gran número de aspectos injusta. La bandera de lo nacional no se trema para encubrir la mercancía del hambre. Millones de españoles la padecen y es de primera urgencia remediarla. Para ello habrá que lanzar a toda máquina la gran tarea de la reconstrucción nacional. Habrá que llamar a todos, orgánicamente, or denadamente, al goce de lo que España produce y puede producir. Esto implicará sacrificios para los que hoy disfrutan una posición demasiado grande en la parva vida española. Pero vosotros — templados en la religión del servicio y del sacrificio — y nosotros — que hemos impuesto voluntariamente a nuestra vida un sentido ascético y militar — enseñaremos a todos a soportar el sacrificio con cara alegre. Con la cara alegre del que sabe que a costa de algunas renunciaciones en lo material salva el acervo eterno de los principios que llevó a medio mundo, en su misión universal, España.

IV. HA SONADO LA HORA

Ojalá supieran estas palabras expresar en toda su gravedad el valor supremo de las horas en que vivimos. Acaso no las haya pasado más graves, en lo moderno, otro pueblo alguno, fuera de Rusia. En las demás naciones el Estado no estaba aún en mano de traidores; en España sí. Los actuales fiduciarios del Frente Popular, obedientes a un plan trazado fuera, descarnan de modo sistemático cuanto, en la vida española, pudiera ofrecer resistencia a la invasión de los bárbaros. Lo sabeis, vosotros — soldados españoles del Ejército, de la Marina, de la Aviación, de la Guardia Civil, de los cuerpos de Seguridad y Asalto — des-

pojados de los mandos que ejerciais por sospecha de que no ibais a prestaros a la última traición. Lo sabemos nosotros, encarcelados a millares sin proceso, y vejados en nuestras casas por el abuso de un poder político desmedido, que hurgó en nuestros papeles, inquietó nuestros hogares, desorganizó nuestra existencia de ciudadanos libres y clausuró los centros abiertos con arreglo a las leyes, según proclama la sentencia de un Tribunal que ha tachado la indigna censura guberantiva. No se nos persigue por incidentes más o menos duros de la diaria lucha en que todos vivimos: se nos persigue — como a vosotros — porque se sabe que estamos dispuestos a cerrar el paso a la horda roja destinada a destruir a España. Mientras los semi-señoritos viciosos de las milicias socialistas realizan desfiles con sus camisas rojas, nuevas tras camisas azules, bordadas con las flechas y el yugo de los grandes días, son secuestradas por los esbirros del Casares y de sus poacios. Se nos persigue porque somos — como vosotros — los aguafiestas del regocijo con que, por orden de Moscú, se pretende disgregar a España en repúblicas soviéticas independientes. Por esta misma suerte que nos une en la adversidad viene que unamos en la gran empresa. Sin vuestra fuerza — soldados — nos será titánicamente difícil triunfar en la lucha. Con vuestra fuerza claudicante, es seguro que triunfe el enemigo. Medid vuestra terrible responsabilidad. El que España siga siendo, depende de vosotros. Ved si esto no os obliga a pasar sobre los jefes vendidos a cobardes, a sobreponeros a vacilaciones y peligros. El enemigo, cauto, especula con vuestra indecisión. Cada día gana unos cuantos pasos. Cuidad de que al llegar el momento inaplazable no esteis ya paralizados por la insidiosa red que alrededor se os tija.

Sacudid «desde ahora mismo» sus ligaduras. Formad «desde ahora mismo» una unión firmísima, sin esperar a que entren en ella los vacilantes. Jurad por vuestro honor que no dejareis sin respuesta el toque de guerra que se avecina.

Cuando hereden vuestros hijos los uniformes que ostentareis, heredarán con ellos: o la vergüenza de decir: «Cuando nuestro padre vestía este uniforme dejó de existir lo que fue España», o el orgullo de recordar: «España no se hundió porque mi padre y sus hermanos de armas la salvaron en el momento decisivo». Si así lo haceis, como dice la fórmula antigua del juramento, que Dios os lo premie, y si no, que os lo demande.

¡Arriba España!

Cárcel de Madrid, 4 de mayo de 1936.